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Vorbemerkungen

Das Ldsungsheft enthélt die Lésungen der Schilerauftrége und
Aufgaben des Lehrbuches "Mathematik, Klasse 6" (Titel=-Nr.:

00 06 08 - Ausgabe 1988). Debei wurden Konstruktionsaufgaben
nicht und Beweisaufgaben nicht in jedem Fall bericksichtigt.
Im Falle von Aufgaben, bei denen die Schiler Zahlen angeben
sollen, die représentativ fir eine grdoBere Anzahl mdglicher
Lésungen stehen, wurden ebenfalls Vorschliége unterbreitet.

Geforderte Begrindungen wurden nur in einigen Féllen aufge-
nommen. Sie tragen Beispielcharakter und sollten keinesfalls
ausschlie8lich in dieser Form vom Schiler erwartet werden.

Bei Anwendungsaufgaben wurde aus Platzgrinden im allgemeinen
auf den Ergebnissatz verzichtet.

Nicht lésbare Aufgaben treten im Lehrbuch hin und wieder mit
voller Absicht auf, Im Ldésungsheft wurde in den betreffenden
Féllen "n. 1." vermerkt.
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A. Teilbarkeit natirlicher Zahlen

Motivierun

eseceseces

|aufgabe auf Seite 7
eelecesscsssssseas

Ein Vorbeimarsch in vollen Dreierreihen ist mbéglich, denn

246 ist durch 3 teilbar (246 : 3 = 82); in vollen Viererreihen
i1st ein Vorbeimarsch nicht méglich, denn 246 ist nicht durch 4
teilbar (246 : 4 = 61 R 2).

Zur Wiederholung und Teilbarkeitssétze
1. 18(16); 332(330); 2 001(1 999); 2 100(2 098);
4 101(4 099); 1(kein Vorgénger); 738 642(738 640);
n+1 (n=1); k + 6(k+d); x(x=2); 2+ m +1 (2¢m=1);
30k +1 (30k=1)

2. Alle natirlichen Zahlen haben einen Nachfolger; O hat keinen
Vorgénger.

d) 138-526=526+138 g) 578 - 17< 18 . 578
©) 733+211< 7354211 h) 37.45 = 4537
f) 618-12 = 619-13 1) 660:12 > 540112

3. a) 217 > 127
b) 330 < 330+1
c) 299 = 300-1

4, a) x = 10 d) n.l. g)x= 7 k) x = 77
b) x= 0 e)x =59 h) x = 29 1) n.l.
c) x =3 f)n.l. i) x = 0 m) x = 154

(Zur Aufg. 4 f): Diese Gleichung hat keine L&sung, da x = 'x
far elle (natirlichen) Zahlen x gleich O und daher verschieden
von 150 ist. Da es keine Zahl x gibt, die die Gleichung er-
fullt, kann sie auch nicht als Summe oder Differenz von
Zahlen geschrieben werden.)

5. a) 166 d) 770 g) 128 k) 460
b) 575 e) 810 h) 648 1) 680
c) 193 f) 1300 i) 203° m) 38
6. a) x = 24 c) x = 125 e) x = 500 g) n.l.
b) x= 0O d) x = 27 f) x = 1 h) x = 5
7. a) x = 8 c) x = 7 152 e) x = 56 g) x = 16
x =72 :9 x = 7152 : 1 x =78 x = 128:8



7. b) x = 120 d) x =0 f) n.l. h)*n.1.

x = 12 - 10 x =17 - 0
8. a) 22 ) 52 c) 3* d) a’
e) Fur das Produkt a » a *« ... » a aus n gleichen Faktoren

schreibt man a". Die Zahl a heiBt Basis, die Zahl n heiBt

Exponent der Potenz a".

9.8)32 b)8L c)i125° d) 12 e) 375 f) 72

10. a) x = 1 000 00O c) y=10 e) t=2 g)a=2
b) z =3 d) x =5 f) 8=5 h)n=2

11, a) 7 654 b) 101 010 «¢) 50 431 d) 6 262

12. 8) 5 - 10 + 5+ 103 + 7 - 102 4+ 9

b) 3 .20+ 4:120°+9.1202+7-.120+1
c)8.120*+8-10°+8.20%+8-10+8

13, a) 12; O; 68; 64; 60 Gerade Zahlen sind vielfache von 2.
(Stoff der Klasse 2)

b) 27; 33; 1; 49; 77 Diese Zahlen sind nicht Vielfache von 2.

-

Lerneinheit A 1: Vvielfache und Teiler

o 1 Er hat nicht recht. Ein Gegenbeispiel genigt, um die Aus-
sage, die fiur alle einstelligen Zahlen gelten soll, zu wi-
derlegen: 7 ) 180. (Auch mit Hilfe von 8 } 180 kann die
Aussage widerlegt werden.)

0 2 Die Aussage b) 7 | SO ist falsch, denn es gibt keine Zahl n,
s0 daB 7 + n = 50,
Die Aussage e) ist ebenfalls falsch: 1 + 2 + 3 = 6.

1, a) 21 (12; 45; 60; 75; 210; 246)
b) 7 (18; n.l.; 1; 9; 0; 13) c) 37 (1; 0; 19; 25)

2.8) 42 b)se c) 108 d) 121 e) 8 f) der dritte Teil
g) der funfte Teil h) O 1) 18 376 k) 5

4, a) wahr; 2 « 32 = 64 c) wahr; 3 » 32 = 96
b) falsch; 18 + 5 % 95 d) falech; 8 « 7 4 54

5. a) wahr; 13 ¢« 3 = 39 b) wahr; 17-1 = 17 c) wahr; 2.21 = 42
d) falsch; 9 £ 17 e) wahr; 13:0 = 0 f) wahr; 172 = 34
g) falsch; 16 £/ 8
h)’e wahr; gem#B Definition gilt a | b, wenn es (mindestens)
eine Zahl x gibt, so daB a ¢ x = b. Im vorliegenden Fall
gibt es sogar unendlich viele Zahlen x (so z. B. x = 7),
fur die gilt O - x = O.

6. a) 40; 8; 12; 0; 4; 20; 32 b) 40; O; 10; 5; 20; 15
c) 12; 0; 18 d) 0; 14 e) 40; 8; 0; 32 f) 9; 0; 18

7. Aussagen sind a), b), e) und f).

8, a b c 9.a)a=1; 2; 3; 4; 6; 12
4 | w w b) b = 0; 7; 14

Lerneinheit A 2: Beschreibung von Vielfachen mit Hilfe von
variablen

03 a)0; 2; 4; 6; 8; 2 000; es entstehen gerade Zahlen.

b) 14 = 2¢7; 10 = 2¢5; 56 = 2.28; 2 = 2-1; 0 = 2.0; 108 = 2-54

o4 a) 15; 11; 57; 1; 109 b) 0; 1; 2; 3; 4; 1 000

o5 a)_n 4) 3| 5] 20|11 7
7.nll 28 [ 21 | 35 | 140 771 49

gemeinsamer Teiler 7

) n || 21 7] 4] 2010} 5/3 44 faches von 5
s.n| 10 35[20[200] 0 [25]5

1. b) 112; 114; 116; 118; 120; 122 c) 753; 755
d) 31 - 15 = 16
Es gibt keine 2 ungeraden Zahlen mit der Differenz-9.

e) Es gibt keine 2 geraden Zahlen mit der Differenz 11,
30 - 2 = 28,
3.n | 22 1)o0] 13 n I 8] a7 |3 ] s
2-n 22] 2] o 26 2-n+af 17] 35] 7 |11
4.® Gerade Zahlen: b, ¢, f 5% Ungerade Zahlen: a, d



6. a) x 2°x b) k 3ok d) a 4.8
5 10 5 15 24
9 18 8 24 9 36
11 22 12 36 16 64
12| 24 2l a1 15 | 0
2 3 4

7. a) 10;20 9;
b) 11;33 6;
c) 4;20 12;

30;60 50;100 16;32
20;60 9;27 13;39
5;25 20;100 7:3

1
1

181 I
0]

8. a)8 *n b) 17 « n c)5+n d)2 +n e) 10 « n

Lerneinheit A 3: Teilbarkeit eines Produktes

1. a) wahr, denn 6 | 24 d) wahr, denn 12| 36
b) wahr, denn 13 | 13 e) wahr, denn 7 | 35
c) wahr, denn 7| 14 f) wahr, denn 4| 56
g)*z.B.20 36 =2°2:5.2.18
=8+ 5 . 18
=8 « 90 wahr, denn 8| 8
h)¥z.8.16 «21=24+8+3+7
=24 - 14 wahr, denn 14 | 14

2. Aufgrund des Satzes A 2 (Teilbarkeit eines Produktes) sind
folgende Angaben zu erwarten:
a) 1; 2; 3; 6; 7 b) 1; 2; 4; 5; 8; 16 ¢) 1; 2; 3; 6; 7; 14

d) 1; 2; 3; 5; 6; 7; 11; 22; 33; 35; 66 e) 1; 2; 5; 11; 13;
26; 55
Weitere Teiler, z. 9. in c) 4, kommen noch hinzu.

3. a) wahr; denn 2 | 20 b) falsch; denn 4} 15

4.8) 7 -600 b) 87000 )27 100 d) 270 - 100
e) 69 + 100 f) 300 + 100

5.%1; 2;

w

; 4: 5:; 6; 10; 12; 15; 20; 30; 60

6.* a) Wahr - gerade Zahlen sind darstellbar durch 2 « n,

Also: x = 2 « a; y=2 - bund x * y = 2.2:a-b = 4-a°b.
Daraus folgt: 4 | 4 « a « b bzw. 4 | x « y.

b) Falsch - ein Gegenbeispiel genigt: 3 4 5 * 7.

10

7. Er hat recht. Aus 8 = 2 » 2 « 2 folgt: 8 | x nur, wenn auch
2 | x, d. h., wenn x geradzahlig ist.

8, Der Betrag ldBt sich nur aus Finfmarkstiicken, nur aus Zehn-
markscheinen und auch nur aus Zwanzigmarkscheinen zusammen-
stellen.

9. @) 24 = 4.6 = 2.12 b) 24 = 1.24 = 3°8 ¢) n.l.

10. a) n.l. b) 36 = 4.9 (mdglich eind auch 1-36 und 3-12)
c) 36 = 66 = 2+18

Lerneinheit A 4: Mengen von Teilern und Vielfachen

1. a); b) ’

2. 8) M = {1;2; 4;8; 16}, My={0;4;8; 12; 16}, My = {20}
b) 16 € My; 20 € Mg; 12 € M,

3. a) z | 100 {10; 20; 25; 503 b) z | 36 {12; 18; 36}
c)25| z {25; 50; 75} d) 11 | z {11; 22; 33; ...; 99}

4, a) P€ k, QE€ k b) Pe g, Se g, Te g
5. a), b) und d) sind wahre Aussagen.
6. Die Aussage a) ist wahr; die Aussagen b) und c) sind falsch.

7. a) und c) sind wahre Aussagen.

8. b)¥{34; 35; 36}; {34; 36; 37}; {34; 35; 37}; {35; 36; 37}

10.™ Die folgenden Wérter erfillen die Aufgabenstellung:
a) BUCH, BUG, BAR, REGAL, LAGER, LURCH, UHR, RUHE, BACH, LAGE,
BRUCH, EGAL, AUCH, RAUCH, BAUCH, LAUB, RACHE, HAGER, HAGEL,

REH
b) DIENER, DREI c) EI
»
11. a) Vy5C Vs B)* vy Yy

Lerneinheit A 5: Primzahlen und zusammengesetzte Zahlen
o8a)il; 3; 7; 21 (4 Teiler) b) 1; 23 (2 Teiler)
c) 1; 5; 25 (3 Teiler) d) 1; 2; 4; 7; 14; 28 (6 Teiler)
e) 1 (1 Teiler)
11



09 a)2; 3; 5; 7; 11; 13 b) 4 = 2+2; 6 = 23; 8 = 2:2:2; 9 = 3°3;
10 = 25; 12 = 2¢23; 14 = 2¢7; 15 = 3.5

1, a) 1; 3; 5; 15 b) 1; 2; 4; 8; 16 c) 1; 5; 7; 35 d) 1; 19

2. 2; 4; 8 oder 16 Mitspieler

3. a) nein» b) nein 4. a), b) und c) sind wahre Aussagen.

5. a) 17; 19; 23; 29 b) 31; 37

6. a) 7; 17 b) 19; 29; 43; 73

7. a) 2 b) 11 ¢) keine

8.a)2+2 11 b)2+23 ¢)3+5+5 d)2.2:3¢5
e)7 +7 f)2+.2+:5+.5g)2.2+5.7h)2+3+3.17
1) 2220223 k)2 22222222

9, a) 1; 3; 7; 11; 21; 33; 77 b) 1; 3; 7; 21; 49
c) 1; 3; 5; 9; 15; 25; 45; 75

10.* 25 .16 21 « 7 =175 + 8 + 14 - 3
Jedes der beiden Produkte hat die gleiche Zerlegung in
Primfaktoren.

11.* 56 - 25 + 27> 12 . 18 . 75,
denn 56+25°27 = 2.28+25.3:9 = 28.75.18 und 28 > 12,

12.*:) nein; kann nicht 2 sein, muB aber gerade sein;
b) ja (z. B. 2-1)
Lerneinheit A 6: Teilbarkeit von Summen und Differenzen
o 10 a) Wenn bei einer Summe mindestens ein Summand durch 3 teil-
bar ist, so ist auch die Summe durch 3 teilbar (falsche

Augsage).
b) a | b |3la|3|b]3la+b
21 7 Ja nein nein
14 18 nein | ja nein
2 400 36 Ja Ja Ja

12

0 11 a) Voraussetzung; 7 | a; 7 | b Beweis: 7 | a a =7 o x

Behauptung: 7| a+b Zlb b=7-.y

a + b= 7ex + 7y

X +y=2z, ZE N =7 ¢ (x +y)
a+b=7¢.2

7| a+b

1. a_| b | &a=3x | b=3-y | 8 + b= 3.2z
24 6 24 = 3.8 6 = 3-2 24 + 6 = 3-10
27 18 27 = 3.9 18 = 36 27 + 18 = 3-15
21 36 21 = 3.7 36 = 3-12 21 + 36 = 319

2=x+y(9+6=15; 7 + 12 = 19)
2. a)1;3 b) 1; 3 ¢)1; 5 d) 1; 2; 4 e) 1; 2; 3; 4; 6; 12

3. a)nein; 4/ 78 b) ja; 6| 78 und 6 | 36
c) nein; 74 22 d) ja; 8| 7 200 und 8 | 56

4. a) ja; 5| 65 und 5 | 70 b) nein, 3 ¥ 25
c) ja; 210 + 38 = 248 = 200 + 48; 4 | 200 und 4 | 48
d) ja; 7 | 560 und 7 | 35 e) nein; 9 f 80
f) ja; 6 | 420 und 6 | 54

5. 603; 96; 3 072 6. 1 428, (1 400 + 28); 2 828; 70 777

7. a) 36 + 12 (oder 36 + O; 36 + 24 u. a.)
b) 36 + 1 (oder 36 + 2; 36 + 3 u, a.)
c)n=6 (13; 20; 27; ...)

9, a) ja b) nein (9 ¥ 17)

10. a

~

Ja: 7 | 630 + 63 b) ja; 9 | 810 + 72 c) ja; 6 | 360 - 6

11. a) 42 280, denn 7 | 42 000 + 280 oder 42 980
b) 42 180, denn 6 | 42 000 + 180 oder 42 480 oder 42 780

12. a) (180 - 3) : 3 = 59  b) (270 - 18) : 9 = 28
c) (450 - 5) + 5 =89  d) (900 - 9) 3 3 = 297
e) (350 - 7) 1+ 7 = 49

14. a) 24 = 2 + 22 b) n. 1.
c) 23 + 1

gerade
ungerade ungerade.

13



15. Da 7 4 1 430 ist (1 430 = 1 400+30 und 7 | 1 400 und 7 ¥30),
kann der Betrag nicht stimmen. Mdgliche Betrége wiéren
1421 M, 1 428 M, 1 435 M, 1 442 M, 1 449 M.

Lerneinheit A 7: Teilbarkeitsregeln

0 13 a) 7 300 = 73100; 4 | 100, also 4 | 73100 und 4 | 7 300
b) 7 332 = 7 300 + 32; 4|7 300 und 4| 32, also 4 |7 332
c) 7 315 = 7 300 + 15; 4|7 300 und 4/ 15, also 4 /7 315

014 Aus 6 | a folgt a = 6 * n und weiter & = 2 « 3 ° X, d. h.,
a ist auch Vielfaches von 2 und auch von 3.

o 15 27: nein, ja, nein; 22: ja, nein, nein; 42: ja, ja, ja

1. a) 2 370; 7 800; 460; 37 000 b) 7 800; 37 000
c) 2 370; 43 765; 7 800; 460; 37 000; 1 395
d) 2 370; 7 BOO; 776; 460; 37 000; 9 874

2.a) 123 b)1243 ¢)n.l. d) 1 234
3.% a) 97 420; 24 790 b) 7 775; 5 575
4. 8) 2; 5; 10 b) 2; 4; 5; 10; 20; 25; 50; 100

5.% 7 300 = 73.100; aus 25 | 100 folgt 25 | 73 - 100
7 375 = 7 300 + 75 = 73+100+75; aus 25 | 100 und 25 | 75
folgt 25 | 73-100 + 75
7 323 = 7 300 + 23 = 73.100+23; aus 25 | 100 und 25 {23
folgt 25 { 73-100 + 23

6. a) 5 716; 3 120; 4 980; 29 940 b)’" 2 350; 14 475
7. b)* 87 532 und 35 728
8. 4 257; 8 721; 24 036; 58 761; 539 820

9, 783; 8 685; 87 444; 564 291

14

11, Teiler 2 3 4 5 9 10
a) 3 678 ja Ja nein | nein | nein | nein
b) 14 586 (| ja Ja nein | nein | nein | nein
c) 67 924 | ja nein| ja nein | nein | nein
d) 23 456 100 ja Ja - Ja Ja nein | ja
e) 5 925 || nein| ja nein| ja nein | nein
f) 20 000 | ja nein| Jja Ja nein | ja
g) 72 273 || nein| ja nein | nein | nein | nein
h) 15 656 565( nein| ja nein| ja nein | nein

12, a) 72 516; 72 536; 72 556; 72 576 oder 72 596
b) n.l. c) 72 516; 72 546 oder 72 576 d) 72 576

13, a) 756 c) 9 462 e) 78 528

14.* 1 002 und 9 996

*

15.” a) Die entsprechende Aussage “Jede Zahl, die durch 2 und
durch 4 teilbar ist, ist durch 8 teilbar" ist falsch.
Ein Gegenbeispiel, etwa 12 : 8, genigt.
b) Jede Zahl, die durch 3 und durch 4 teilbar ist, ist
durch 12 teilbar. Alle anderen Zahlen sind nicht durch
12 teilbar.
16.% a) 10% = 1 000

b) 27 320 = 27 000 + 320; 8 | 27 . 1 000 und 8 | 320
Daraus folgt: 8 | 27 320.
45 776 = 45 000 + 776; 8 | 45 - 1 000 und 8 | 776, [720+56]
Daraus folgt: 8 | 45 776.
73 641 = 73 000 + 641; 8 | 73 - 1 000 und 8 { 641, [640+1]
Daraus folgt: 8 f 73 641,

17.% 0; 2; 4; 5; 6; 8

Lerneinheit A 8: Gemeinsame Teiler

ol6a)1m; 2m; 3 m; 6m b) 1 m

1. a) 1; 3 b) 1 c)1;2; 3;6 d) 1; 3; 5; 15

15



2,

8.% Bild A 11: T, = {1; 2; 3; 4; 6; 12}; T, ={1: 2; 3; 6; 9; 18}

c) 1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24

)3 g)®1

6.

z. B.: a=9; b=2; c -; d=24; e=2; f=12; g -; h=13; 1=20; j =

7. a) wahr

b)

falsch; 27 } 1 368 oder: Das Produkt der Zahlen ist kleiner
als 30.32 = 960; das k.g.V. kann jedoch nicht gréBer als
das Produkt sein

;i b) %; T%: 0; %; 3 ¢) %; 53

5 2

(L

Gemeinsame Teiler 1; 2; 3; 4: 6; 8; 12; 24
a) 1; 2; 4 b) 1
d) 1; 2; 3; 4; 6; 12
a)6 b)15s ¢) 7 d)1 e)?9
2. 2.7, 1.3
E I EEZ
i 5 3 1
A zigiz 03
(23; 47), (19; 58), (17; 82)
1; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29
8)5-3;b-12;C-Z;dl1;3114;fl28
b) T = {1; 2; 4} “e) TC T1

m=12; n = 18

2

Lerneinheit A 9: Gemeinsame Vielfache

0 17 a) 24 min

o 18 a) 30
Das k.g.V. zweier Zahlen a und

S.

16

b) 48 min

b) 20 «¢) 18

c) 72 min

mindestens b, wenn a ’ b, bzw.

Lt il LY

a) z. B.: 60; 120; 180
b) z. B.: 120; 240; 3§O
c) z. B.,: 450; 900; 1 350

a) 40 b) 18
1) 315 k) 150 1) 36

d)
e)

d) 96 min

b ist héchstens a + b und
a, wenn b | a.

z., B.: 60; 120; 180
z. B.: 48; 96; 144

c) 70 d) 5 e) 60 f) 45 g) 33 h) 84
m) 84 n) 120 o) 90

Folgende Zahlen erfiillen die Aufgabenstellung:

a) 5 und 10, b) 3 und 10,
a) 20

Zum Beispiel:
a) 3und 8 b) 3 und 5

b) Die Zahlen 60; 80; 100 genigen der Aufgabe.

c) 8 und 5.

c)* 20

c) 17 und 1 d) 10 und 20

8. a) 2-52:7 b) 2.32:13 ) 3-511.13 d) 22.3.5:7
9.%a) s b) 2; 3 c) 7

10. 100, 200, 300, ... Tabletten (Vvielfache von 100)
11. 96 Fahrgéste

12.% Nach 105 s fahren beide Zuge wieder durch den Bahnhof, Der
Schnellzug hat dann 7 Runden und der Giterzug hat 5 Runden

Aufgaben zur Ubung, Vertiefung und Wiederholung

c) falsch, denn 36 ist kleiner als 720

d) falsch; ein g.V. von 135 und 28 muB ein Vielfaches von 5

sein, also auf O oder 5 enden.

zurickgelegt.

1. Die Kantenléngen missen 45 mm, 75 mm und 105 mm betragen. Bei

2.

3.%

diesen Abmessungen kdénnte man die Schachtel aber nicht mit
Kantenldnge 10 mm lickenlos fillen.

wirfelzucker der

a) teilbar durch
durch
durch

b) teilbar durch
durch
durch

c)'ka!lbar durch
durch
durch

a)n=1; 4; 7

3:
6:
9:
4:
8:
7:

459; 798; 819; 2 736
798; 2 736

459; 819; 2 736

856; 1 028; 9 632
856; 9 632

9 632

11: 187; 341

13:
17:

273; 442
187; 442

b) Es existiert kein n.

4.® falsche Augsage. Gegenbeispiel: n = 10.

10 - 10 + 10 + 11 = 121 = 11 - 11

17



5. 41; 43; 45; 47; 49 ungerade Zahlen B. Gebrochene Zahlen
41; 43 und 47 sind Primzahlen Ezsssss=sszsszsssass
49 ist eine Primzahlpotenz, némlich 72

Lerneinheit B 1: Briche und gebrochene 2ahlen
6o b)* (1) x+y ist durch 2 teilbar; xey ist durch 2, 4 und 8

teilbar o1a), b), c) und e) sind gleichwertige Angaben.
(2) x+y ist durch 2 teilbar;.xey ist durch 2.3.4.5t“2§b:§ g .
e 15 1. a) Bei 3 Punkten werden mehrere Briche eingetragen; bei
(3) x+y ist durch 2 teilbar; x°y ist durcnnad.g.:;ﬁ.ﬁ&r 4 Punkten nur ein Bruch.
b) Bei 2 Punkten werden mehrere Briche eingetragen; bei
7. a) 99 999 und 10 002 b) 99 999 und 10 008 6 Punkten nur ein Bruch.
8. a) falsch b) wahr 2. Im Bild B 7 wurde die Einheitsstrecke in einer Lénge von
Beweis: 18 mm gezeichnet, so daB gilt:
Voraussetzung: a ungerade, b ungerade 18am &1; 1amm & 1—3-; 4,5 mm ¢ %—

Behauptung: & + b gerade
Beweis: @ = 2 « N + 1; b=2+m+1
a+b=2°+n+1+2¢°m+1
-2:n02-¢2-2(n+-01)

Die Léngen von OA, OB usw. werden vom Schiller als Naherungs-
werte ermittelt, so daB unterschiedliche Ergebnisse akzeptiert
werden missen. Im Zuge der Aufgabenstellung war vorgesehen:

1 S 22 15 3 6 3
Daraus folgt: 2 | a + b A(3). B (3 C(fp). O(33=33). El(4qg. F (53
9, Falsch; 35 ist Vorgéinger von 36, einer durch 6 teilbaren Zu akzeptieren ist aber:uch :ul Bai:zxol;
. H -
zahl; 35 ist aber keine Primzahl. C (36 mm + 4 am = 2 + 75 - 2 3 oder =§)
10. a) 5 | 45; b) 7€ N: c){0,1,2}C N: e o a3 "1 u*E
d) {6.,12,18} C {0.6,12,18,24,30}
o) 12€ {4.8.12,6} f) 18 |36 g) 7€ {7.14.21} s @ HH 1 WG
hl. - Primzahlen
11, a) Nach dieser Definition wire 1 eine Primza 32 384 50 44
heiBen diejenigen natirlichen zahlen, die gréBer als 1 5. a) g ©) n.l. e)n.l. g) gy i) n.l. 1) Zg n) 75
sind und hochstens zwei Teiler haben. ) b) 36 d) 72 f) 54 h) 84 k) n.l. m) n.l. o) 80
b) Da es unendlich viele Primzahlen gibt, ist eine Aufzéhlung a3 a8 -} a8 X a8
nicht moglich, Ee ist nicht erkennbar, wié diese Folge von 6. a) n =3 (10) o) n.l. 1) n beliebig
zahlen fortgesetzt werden soll. b) n =2 (8) £)n=1(2) e —
c) erweitert g) erweitert 1) n=3 (6)
d) n =5 (25) h) n.l. m) n.l.

18 "



7. a) ja; erweitert mit 7 g) nein; 9 - 64 % 8 - 81 Lerneinheit B 2: Vergleichen und Ordnen gebrochener Zahlen

b) ja: gekirzt durch 4 h) nein; 8 « 22 % 12 - 12 13 17 _ 22 P 8.3
c) nein; 3 - 15 # 3 - 9 x)J-;120-12.9-315 °"‘)17<17<1'7<17<T7 b)§<g ©1>3
d) ja; 6 - 12 =8 .9 k) nein; g = O und 7% ¢ O 0 5. 8,932< 20,009 < 20,1 < 21,0< 83,2 < 111
e) ja; 11 « 22 = 121 - 2 1) nein; 7 - 14 4 9 « 12 4
f) nein; 2 - 9 $ 3 - 5 m) ja; 0 =0 5 3 7 5 3 4 2 4
2.a)s>7 b)n>ﬁ C)T<3 d)~5<7
(Ee sind verschiedene Begriindungen méglich. In der Lernein-
heit wird sowohl auf das Kirzen und Erweitern als auch auf 3, a) %) %% d) é’- = %% g) g-> % k) %) .i%
die Gleichung n «q=n «p als Kriterium fir die Gleichheit 11 8 10 _ 7 3 s 12 a4
zweier Briche ﬁ' B orientiert. Dariber hinaus zeigt die Lé- b) 3> 5 ) F< 3 h) 3<g LJ=3
sung zu k, daB auch andere Méglichkeiten denkbar eind.) 749 9 20 9 11 8 i5
0)3-)3- f)ﬁ<rs L)g>—§ m)rz<n
sy f-18.58 H3.2.5.,2.3.2..9
. 212" % 216" %6 123" 18 ° 132 4 8) 7<25b) 95 NP £ C R I NP
b)Za2L.72 ) 542,58 ¢ 12,132 30° 100 < 160 T00 = 120 10 = 100
I*73°11 T=8°11 15 ° 165
1 B N " 1 1 5., a) 1,5 > 1,49 b) 0,75< 0,76 c) 0,55 > 0,54
9. 3 =025 g5=0,1; 7=0,5 g=0125 3=0.2 d) 0,48 = 0,48 e) 0,875< 0,9 f) 1,007 < 1,0625
10. %kann durch einen Bruch mit dem Nenner 6 (a), 12 (c) und 6. a) 1-65; 1%; %: g-: g-: g— b) é: %: %: %‘; %; %
15 (d) dargestellt werden.
7.002 33,5 535%5 odddogbhd
11,2« 42 - $ Far b), d) und e) nicht losbar. e ETET AT 2512 12 10° 90 100 79
5 _45 _ 20 ) 5 13 5 11 17 7 d) 1 . 0.6; 4, 4. 19
12. 5 = g3 = 5§ Der Nenner 15 (Aufgabe b) kann nicht erreicht c 2_ 1—" 12 22° 6' 12° 16’ 6 15 "Pi BT Tg
werden, 8. a) 0,0654; 0,078; 0,284; 0,978
6 3 8 4 28 3 b) 2,81; 8,12; 8,21; 12,8; 18,2
13. a) und e) und i) =5 und .81; 2125 21 .85 '
15 5 %0 :1; i; 3: c) 0,00184; 0,0481; 0,0814; 0,0841
b) 53 und %‘2— f) 75 und 33 k) 37 und 57 d) 0,732; 7,325; 73,25; 732
16 15 12 15 6 6 1 5 4 3 2 1 52 40 97 59 11 21 41
c)zpundzy 9zpudzm Ywudam-d 9.8)$i 7 T 5 5 b) 17: 51 136" 85° 17° 34' &8
7 18 56 55 196 225 17 3 2 1 7.7.7. 17 7. 7 7 7
d ggund gz h) Fyund 77 ™) 335 und 355 ©)FiL2igigizgng VLTS EHE A
14, a) % und -1% b) 1% und 'i% ¢) n.l. d) n.l. 10. a) 0,54; 0,21; 0,054; 0,021 b) 59,1; 19,5; 9,51; 9,15; 5,91
6 49 5 1 3 14 16 15 c) 1,503; 1,305; 1,035; 0,135
15. a) ggund 77 b) g und g5 ©) Fund 53 d) 5§ und 3 d) 987; 9,807; 0,987; 0,9087

SR ICE UK - SO BUE

1. a) 55 =7 9) ﬁ'
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12.0) 3851 % b)1§<2 c)10%>4%

d133>12%F e 23>23%
13, a) 151 = 15 1 c) $vons1

h)* % von 8 km d) -g-von 40 kg

15, wahr: b), d), e), f), g). k)
16.a) n=4;5;6;7 c)n=3;4;5;6 e) n.l.
b) n.l. d) n=3; 4; 5; 6 f) 7: 8

Lerneinheit B 3: Wieviel Zahlen liegen zwischen 19 und 20?7
o6 a) 19 b) 21

o 7 a) 19,94; z, B,: 19,95; 19,99; 19,999
1 <1 1 1
b) 20 5 2z B.: 20 I 20 7 20 00

o 8 Zum Beispiel: -1%-%; 1775%3-: 1%%8

1. Zum Beispiel:

O 3<@<z b E<E<d o) Fegp<d o gepi<d
1

8 9. 14 3.4_5
<1615 n.l. II<IT  5°3<3
0,2<%<0,3 0,7<0,75<0,8 O, 1<0,2<% 0,44<0,445<0,45

2, Zum Beispiel folgcnde'Zohlon:

a) 2%, .22, 23, 24 225
160° 7T00° 7T00° TOG° 7000

b) w2m: 72 oA 3, .8
1006° 7T00° 7T00° 100° 7100
c) 1,41; 1,42; 1,43; 1,44; 1,45
d) 0,201; 0,202; 0,203; 0,204; 0,205
o) £30;, 3%, .32, .33 34
100° 7T00° Too' 7Too' 7T00
f) wie a): 0,21; 0,22; 0,23; 0,24; 0,225

22

3.

Zum Beispiel folgende Zahlen:

) & 4 b) 0,31; 0,32; 0,33 °) §5: $# B

i I65 ©) 0.35; 0,40; 0,45 f) T&’ 100° I?w

g) 1,411; 1,412; 1,413 h) n.l. 1) wie g)
k) 0,21; 0,22; 0,23

) 2k, 22, 23 2
100 T00

4g<i<i<t<R<F<RB<m<?
s.*a)o0,755 b3 2% d3

6." a) n = 1 001

Lerneinheit B 4: Kleiner, gleich oder gréBer?

2,

3.

4,

Se

6.

b)) n=5;n=6; [n=7]fihrt auf einen Bruch, der zwischen

% und % liegt; [n = 3) fuhrt auf einen Bruch, der zwischen

-:- und % liegt - er erfillt ebenfalls diese Bedingung.

b), c) und d) fihren auf eine wahre Aussage.
a), b), c) und d) fihren auf eine wahre Aussage.
a) 12; 13; ...; 26 b) 11<n<27; 12%n¥26

a)n=0; 1; ...; 9 kleinste Zahl: O; groéBte Zahl: 9
b) n=0; 1; ...; 10 kleinste Zahl: O; groBte Zahl: 10
c)n=28; 9; ...; 15 kleinste Zahl: 8; gréBte Zahl: 15
M, = {10; 11; 12; ...; 100}; Myc My

M, = {10; 11; 12; ...; 99} MgC My

M, = {11; 12; 13; ...; 100%; Mygc Myi MyC Mpi My C My

M4 = {11; 12; 13; ...; 99}
7. a) M = {29; 30; 31} b) 29,5; 30,5
8. a) 29 < n< 31 b) 29 S n< 31 und 29< n S 31

c) 298 n¥ 31

23



Lerneinheit B 5: Addition gebrochener Zahlen

cuta)3=-%3 -3 o3
0 12 g..}g--i-g
o 18 2120808 -13
SE AR ICE JUE JOEEES BUR RRR
2.8)38 =155 b)wea) c)F=1 .13 o -243
0F-1} oB-dniosnd  uE
a1 B o 5 of-1
.0 3-3 )81 o) 3F d) 3155 o0der 1,55
e)g%-lé%
5. a) 1,43 b) 9,28 c) 2,03 d) 19,73
6.8) 55 =0,45 b) 3=0,75 c) 35 - 0,85 d) 13
0) x5 = 0,45 f) 1 g) 1 h) 18 = 2 = 0,8
1) ¢ =o0.8 K 3=1g5=17
el Bt oB otEB-% 0B
8.a) x=1 <¢) ¥Y=2 e)n.l. g) z. B. x =5; y=7
1
b) x=0 d)x=2 f)y=0 h)3<3-
9, Zum Beispiel:
a) (3:10), (6:20), (9:30), ...
b) n.l. c) (1:2), (2:4), (3:6), ... d) (1:4), (1:6), (3:10), ...
10. 8) b = 0,5 b) a = 0,06 c) a = 0,004 d) n.l. e)a = 0,25
f)b=0 g)a=3 h) n.l. ia=%
24

35 . 2 70 - 14 . . .
12.% a) 96+ 8 _ 35 296 : 35 (2 148)

= =1

35 + 296 + 35 . 296
= 70 .- 26

b) 99 ¢§,gg.99+§ig&ﬁ-99+1§-1ooé

13. etwa %

Lerneinheit B 6: Subtraktion gebrochener Zahlen

o13a)2-22 (ha1.) b)2-2.% c)3-075=0
3°18 §°3°F% ry

.ot i .9 anl. eo

2. a) 0,4 b) 0,25 ¢) 3,3 d)o,2

3.3)1% c)?} 9)1%-% g)-é— 1)%
b 9 NE h) z3 k) n.l.
7 3 7
4. 8) 75 c¢) n.l. e) 35 (oder 0,15) g) 15 (oder 0,7)
b) 2 d) 12 £) 35 = 2 33 (oder 2,95) h) % (oder 0,25)
5.%u = 13%“ .
6. a) n.l.  d) 35 =55 g) n.l. k) n.l.
b) 32 = £ o) n.l. n 23 1) 5%
-3 no 1833 n) 237
7. a) m=5 d) m=2 g)n-=1 k) m = 0
b) n =1 e) n=3 h) z.B.m=3; n=11) z.B. m = 1; n=2
c)m=2 f) n.l. i) n.l. m) m=4
Ba)x-% c)*n.l. a)x-% g)*x-%%
b) x =0 d)x =g5=0.1 flx=q h¥x=%

25



9.

10.%*

11.

Lerneinheit B 7: Kommutativ- und Assoziativgesetz der Addition
c14a)3 b) iz :

26

Folgende Zahlen erfillen die Aufgabenstellung:

a) % - x> %, d, h.,, es muB x< égalnn; man kénnte des-

auswéhlen.

11,2 1 .1
halb 5 i § To5° IT *°°

b) §-- x> g-, d. h., es muB x < §- gelten.

1011 1 1
X="3T 388 7
c)"‘% - x> %, d. h., es muB x<%golten.

1.1 1 1 1
x-z.g.g.,.e

ﬂ)'t X = §-> g-, d. h., es muB x > % gelten.

< =12 13 14 15 16
U U Ul L
1

u)x)lg% X =

f) x< 15g5¢ X =

a) % - é— - g; -;- + % = -3- Die gesuchten Zahlen liegen im

Intervall (%, ;—) oder auch ( 1—;—, -1%). Somit erfillungen 1%

und 'i% die Aufgabenstellung.

by to-io. 23 1, L. 27, .
§- 7100 " 200° 8 ' 100 " 200° 8 " 200
somit erfullen z. B. die Zahlen 2% = i% und 73% = 1%%

die Aufgabenstellung.
23,90 m Stoff

B on 9i

1.8) 3 4 4% g)‘—g—z-1-§' k) 322 .1 33
DB-115 o4} n$-2% 1§82 -248
=138 .1 1. m) 2232137

3.a)0 b) n.1. c) 0

4.8)0 b)nl. e0 dnl. ez )}

s.a)% b)1 ) %

6.8)12% b)11 ) 3- 143 d) & .10

7.8) % ) ) %

8. a)x=% b)x=qf c)x=F d)xat e)x=3

s*ag-GeR -8 wi-f-i-3
ob-d-b-# of-i-i-2

10.8)55 b3 i o3 .)1%

1m.a)2 b)Ba2} )F-13 .13 o

. B3 g ol d4) =% e) n.l.

13003+ 3<30 7 0 de3<Eid ast-3>a8-33%
rderprodhert mE-bg-d073-55-4

14.a)fiirnllexEQ' b)x-% c)x-%

d) fir alle x € Q, e) fur alle x € Q,
f) fur kein x g) x=0 h) far kein x

27



Lerneinheit B 8: Addition und Subtraktion gebrochener Zahlen in
verschiedenen Darstellungen

0 15 a) 0,5; 0,75; 0,4; 1,5; 0,125; 2 n.1. (liefert einen unend-
lichen, periodischen Dezimalbruch = noch nicht behandelt)
9 3

py L, 1, 5. 9. 17,
)3 § 3 8 TS
016 10 = 2 « 5; 100 = 2°2¢5.5; 1 000 = 2¢2.2+5:5:5
017 a) [§+ (0,75 - 0,25)] + 2.1%2
1 3 _1 5 5
b) (38,5-75) + (z-g)-}l +§=31§
c) (121,41 - 101,07) - (217- + 0,25) = 20,34 - 7 = 13,34

) Fes)-3ezm12-1=11
1 (na1: 2,1 3,5 1,6

1. a) 1,5; 0,8;

b) 1,8; 1,7; 10,5; % (n.l.); 7,25; 3,75

(n.l. bedeutet hier: nicht losbar zum gegenwértigen Zeit-
punkt, denn periodische Dezimalbriche eind noch nicht

bekannt)
1
2.a)B<s co)B<e o) 2,4< 1 g)32<if
by 4<% d) B> as £) 3> 2,2 n &< 3.6
3. a) 6,75 d) 1,05 g) 16,129
b) 1,9 e) n.l. ° h) 14,135
14
3FE 2 n8-14
4. a) 53,6 b) 81,546 ¢) 0,02 d) n.l.
36,946 9 90,526 98,046

5.% a) 61,5 = (2,5 - 3) = 60,5 b) 84,7 = 5,4 = (7.6 = 4,6) = 76,3
6. 8) 23,625 b) 65 c) 6,75 d) 465,8 @) 22,099 f) 2,715

7.%a) x =1 d)z=0,85 g)m=3,6
b) w=0,858e) v=20 h)xsg
c)y=0,3 f)a=11,3 i) k =0

28

*®

8." a) 45,78 b) 456,87 ¢) 107,76

9. a) 3,72 + 0,89 + 5,21 < 3,84 + 0,98 + 5,64
b) 21,4 + 8,3 + 6,1 > 20,7 + 8,1 + 5,73

c)%ﬂ'%#%—)i’é-&%

10. 1. Quadrat 2, Quadrat 3. Quadrat
1l 2] 7 s 212 > | #]%
3 || 1 |5 ® W) 5|3
4 1 8 10 12 14 4 10 12
| 3|18 3 [3 | 3F 15 |30 | 30
S S 3 11 16 1 3 14 7
o) 9|18 3 | 36 2 0 |30 |30

11, a) 11,12 b) 28,02 c) 26,142 d) 47,64 e) 63,12 f) 0,23331
12. a) 1,08 b) n.l, ¢c) 1,543 d) 0,017 e) 4,5809 f) 339,63
13. b) und e) sind wahr 14, 100,13 ha =~ 100,1 ha

15. 28,39 kg = 28 kg 16. 39,05 m Zaun; 39,05 m =~ 40 m

17. 4 000 Jahre ist ein Néherungswert, so daR 4 011 Jahre nicht
berechtigt ist,

Lerneinheit B 9: Multiplikation gebrochener Zahlen
0 20 Das Quadrat mit 1 m Seitenldnge ist viermal so groB wie
das Quadrat mit % m Seitenlénge.

0,22 Das Doppelte von 9 ist 18 2 .9 =18
Das Siebenfache von % ist % 7 %'- %
i-vonsiati §-3-1 %von%und%%. g.a
2vonzsind2 | $3.3-2 3von$ena §l3- §-§
%von%list-}l %'%-% évonlakl %-18-2
sind 2 km
29



1 1
9. a) Ja, zum Beispiel x = 3, = B stets klei ls 1
023 x|y | yZ1|x o y|x s y<x|[x c y>x|x -« y<y|X - y>Y ) 3 an' z(zej—.:)'-aa einer als
103 | y>1| 15 nein Ja nein ja B} Nein
10, a) z<1 b)z<1 c)z<1 d*n.l.
103 | v<t| s Ja naein L Ja
11, a) m=0; 1; 2; 3 (m < 4) b) m = 0; 1; 2; 3; 4
3|4 y<1 % ja nein nein Ja c)m=2;3;4; ... (m22) d)m=20; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7
7 e)m=0;1; 2; 3 f)m=0; 1; 2; ,..; 8
% 10| y>1 5 . 38 ja nein g)m=6; 7; 8; ... h)*n = 5; 6; 7; 8 |
11 5 5
1|2 2 ja nein ja nein 12, a) 1 km b)Tku-iganZKn c) 4 km d) & km =~ 1 ka
5|3 | <! B
13.8)25 b)§F o) ¥ d) 625 e) 3
<1 und b<1
024 a 4n< 14, 8) 12 kg b) $h =14 h (90 min) )Ene24a
10 14
L a9 o i ol n3 dfft=12t e)gfh-=25mn f) L kn=36kn g)6kg
b)z% d)%-g- ”3175 h); “)1'2 m) 6 h) 60 kg 1) 20M k) 2,51 ‘1)1 m n)%h(40u1n)
2, o % ” ég o) ég - E% 1) l% 15, ein Viertelkreis 16. eiﬁ Achtel (ein Sechzehntel)
b I% - % £) % h) % k) 1 17. ein Ganzes (das Anderthalbfache)
»*
5 g 4 i " %% o i% 18." a) n f b) n 3 c)n 42
3.8) % 9 . 19.%a) (1:2), (2:4), (3.6), ...
i o Mm@ LF ol b) (1:11), (2,22), (3,33), ...
1 8 1 12 )25 c) (4:3), (8:6), (12;9), ...
c)y f)yg 1)z . ®m3zE P)FE
4 a) 7 b) n.l. c) 4 d) 0 e) 9 f) n.l. Lerneinheit B 10: Multiplikation gebrochener Zahlen in

Dezimalbruchdarstellung
o 25 337,5 m Stoff

5.a) 7 b)n.dl. c)20

2
6. 8) X = % b) Zum Beispiel fir x = é (Es muB x < ¥ gelten.)
) 1 2 1., (33,25 1 432,5; 14 325; 143 250; 14,325; 1,4325; 0, 14325
c)x=0 d) x=
7. a) x -; b) x = 0 c)y=1 d) n.l. 8,7037 97,031; 970,31; 9 703,1; 0,97031; 0,097031; 0,0097031
8. a) x = g b) x -% c)y=2 : 2. a) 3,2 <c)0,54 e)0,08 g)1,25 i) 0,81
. p 7 b) 2,5 d) 0,16 f) 0,127 h) 4,9
d)x-%e)x-gg f) x = 137
30
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a3 b3 e @ao

w
.

vorschlag fiir Oberschlége: i
a) 15 .0,2=3 b) 0,4 - 100 = 40 ¢c) 25+ 4 + 1 =100 .

d) 0,3 -1« 2=0,3 2. a) 0,08 21
(Es muB deutlich gemacht werden, daB es beim Uberschlag um . b) 1.056 :) o 9,78 e) 0,000001
die Bestimmung der GrdBenordnung dee Ergebnisses und nicht ' ) 0,008 f) 0,424
um das Festigen der Rundungsregeln geht.) 3. a) 0,2 b) 0,8 c) 1,2 d) 0,16 e) 0,125 f) 0,0004
. .
4, a) 0,2146 b) 2,3436 c) 90,0795 d) 0,1259 4. Vorschldge fur Uberschlége
e) 43,86 f) 11,684 g) 11,4902 h) O a) 3¢5+ 6 =90 b) 0,5 + 5+ 10 = 25 ¢) 25 -+ 1. 10-25
1) 0,0121 k) 2,18254 1) 76 a) 1,3 5 o o k)
d) 5« 1855 * 10 = 0,25 8) 5 + 135 +5-1,25 f) 75°1 755 = 1605
5. a) (richtigee Ergebnis) U.: 7 * 40 = 280 0,001
b), c) und e) sind gewiB falsch, weil das Ergebnis 3 Dezimal- - ¥
stellen haben muB. 5. a) 37 b) %2% c) 1 d) o
d) ist gewiB falsch, weil die letzte Dezimalstelle eine 6 seir 25 3 59
nuB. 6-2) 13 © 3z &) 0  9) i3
1 i8_3 111
b) d -
6.a)x=% b)y=F cz=1 dx=1 '3 liz=z 12 WO
17 7 11
7.% a), b), c) und f) eind wahr 7.8) 35 - &~ 159 c) 555 o)
76 19
8. a) 151,20 b) 1,0404 ¢) 0,01 d) 0,0025 e) 177 662,25 b) &5 = 18 d) i- f) %
2 2
9, 25,65 cm“ > 26 cm 8. a) 0,65 b) 0,6 c) 0,5 d) o
2
10, A = 19,44 m 3 9. x 633 ¢ x + 637 * x | 583 « x = 283 « x | 2,3 ¢ x + x
Zur Berechnung des Bedarfs an Farbe wird man auf A = 20 m 0,1 127 30 0,33
'
aufrunden; also 20 : 5 = 4, 4 Dosen Farbe werden bendtigt. 0,5 635 150 1,65
- 2
2 2 540 550 22
11. a) "Auf 0,1 cm genau" heiBt, daB die Kantenlénge um 0,1 cm 4
differieren kann, also auch 12,5 cm oder 12,7 cm betragen 3 10 240 2,64
kann: 12,53 end S v & 12,73 cm>. s 3,4 4 318 1 020 11,22
3 141
V liegt loni; zwischen 1 953,125 cm™ und 2 048,383 cm™. 5 17 907 4 230 46,53

b) V=2 000 cm
10, a) 20,3264 b) 17,9813 c) 72 d) n.l.

Lerneinheit B 11: Eigenschaften der Multiplikation gebrochener 1 5 7 9 185
Zahlen | -8) 7,6+ (2,1+39)=456 b)3-(3+713) =37
0278) 13 b) 13 € 5.3 c) 8,2 (6,5 - 3,5) = 24,6 a)g.g.;.%
7
7 o] d) O 0,77 . & 2 2
028a)3x b) 0,27 ¢) ) e) O, e) 0,43 - 0,6 = 0,258 f)2+F=2% g)2,4-0,6+4,56,3

32
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12. _a b a.b 13. a) 62,495
27,4 9,8 268,52 b) 11 - 9,2 = 10,2
2. 27.4] 9.8 537,08 c) 244,75 - 47,52 = 197,23
27,4 2.9,8 | 537,04
3 - 27,4] 9.8 805,56
27,4 3.9,8 | 805,56

2.27,4°9,8=27,4.2"°9,8 \
3 +27,4+9,8=27,4+3"°9,8

14, a) 5 b) O c) n.l."
15. 8) x = 50 b) x = 12 3
16, a) x = 0,5 b) x =7 c) x=0,1 d) x =1

17.a)%-%<§-%, denn §-<§-

b)%-%)%‘%- dcnnlg->%und%>;-

c) 3,5+ 0,03 < 0,03 - 3,52, denn 3,5 < 3,52

d) 2,6 - 0,008 > 2,58 . 0,0075, denn 2,6 > 2,58 und
0,008 > 0,0075

1.2 .2

515/ ° 15

18.% a) -
-3 Z-H-0 a0z (12-3,8) = 1,64

. §- - c) n.l.

PO

win oln
Bl m»

b)

Lerneinheit B 12: Division gebrochener Zahlen

029 a) 51 b) n.l. c) 4 d) n.l. e) n.l,
o 30 %Apfel
o31a)xs=7 b)y-% c)t-i— d) n.l.

o 32 g— ist das Reziproke (der Kehrwert) von %.

34

xxy<x|

034 x | y x 1y | X3 y>x
2 | 3 2 ja nein
2 % 4 nein Ja
3 3 % nein ja
3|2 % ja nein
035 0<b<1
1.8)3 b o 9 a0
2008 ®E s wg o
3. a)10 b)O o) £ Wi e
a9l i a3 i o3
5.a)13 blgz % B e
6.2) 3% b) % O do
7. 8) 1: 3: 2; 3; 4; 6; 12; 24; 36; 48; 72; 96; 144
b) 6: 4; 3; % 3
8. a) x = 2 b) x = 2 c) x = 15 d) x = 12
e)x=38 fx=1 o) x-3 h) x =%
9. a)n=7 b) n=35 c)*n-ﬁ d)*n.l.
10.a)x=3 b)x=1 c)x=3 d) x>0

35



11,

12,

13.

14,

x+y | x=y | y=x | xey | x:y| yix y2 xiy £ yix
5 1 1 3 2 1

a) 5 3 n.l. 3 5 3 5 >
31 1 3 15 16 16

O\ || | 5| @ | 5| N
68 2 77 33 35 49

c) 15 n.l. 15 is 3 3|3 &
19 3 5 9 10 25

i3z | nllzz |32 |0 | 9| 143 <

e) 37 1 1 7 21 16 16
60 1z Nolell 75 3 21 | 225
19 1 5 10 ) 9

f) | 23 3 n.l.| 33 =3 % = >

a) Falsch: fur x = O gibt es kein y.
b) Richtig: das Reziproke zu jeder Zahl. c) Falsch

Folgende Zahlen erfiillen z. B. die Aufgabenstellung:

) x=3tx<1) vy e=hid<t) z=% 3z
d) z=2;1(2>0) o) x=2; 3 (x>1) f) x =5 F (x<1)

g) x = 1; 2 (x>0) h)* n.1.

a) Richtig; z. B, x = 5; y = % (fur y gilt: 0< y < 1)
b) Nein, Es gibt keine natirlichen Zahlen n, m, so daB

n
@ > nogile.

Lerneinheit B 13: Bruchstrich und Divisionszeichen

o 36

36

2: 8| 4 %;%-%.5.4
205 150 n1.| 2B2.50.235. 2.8
714 nad| F:44.7.2.2
21: 3| 7 22.3-2.3.7
Li-a% n.l. %:%-%-%-7

037%x4-%: 7;%-14, §<14
0o3a)f b3 oz HF o
L of oZ 91 0§ 13
mZ o % m3 ki w2
21 1 7 6 9 13 39 25 27
2. a) 33 % 3TOTOF 2% n.l.; % 32 "8
7 7 2 35, 35 59 11 59, 191 43
b) 55: 30° z25° 32a' & F50° a50° 8° 300° 12
25 5 25 4 5 35 5 35 5 85
)% & 7 3T T B 6 I OB
5 14 35 6, 8 49 77 3 323 101
d) 51: 31 Ta58° 5° 7' 7ZI6' @48’ 2' 648’

10.

12.

13.

2 F b0 5E o

Karin bezieht sich auf den Fall a = b; a # 0; b # O,

a2 ni 9f aif 0 0% o2
aE b ag 98 9% 08 a7
a) -3 b)PB-8 ) B34 a2 -5-05
e)f-2 fiF-20 9) 223 - 10 n) 288 - 300
a)§ b)e o 49 10 e) 25 f) 13

a1 b2 P ol 11.a) b) 79 c) 3 &) &

) g i ae

Hinweis: Falls nur Multiplikationszeichen und Divisionszeichen
und keine Klammern auftreten, wird von links nach rechts ge-
rechnet.

¥ g a9f o3
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14, a) i;g- b) % €)1 d) lg. . Komplexe Obungen

1 5 19 1. a) m=45=3 « 3 « 5 b) Gemeinsame Teiler sind 1 und 3.
15, a) b c) n.l. d >
r )13 ) )57 N=d42=22¢3 07

c) m + n = 87 hat die Teiler .1, 3, 29 und 87.

Lerneinheit B 14: Division von Dezimalbrichen m =-n =3 hat die Teiler 1 und 3.
9 7
o 39 a) z b) 7 c) 2 d) 2 d) 2; 3; 5; 7 e) z. B, 10 und 18 f) 630
1. 100; 10; 100; 1 000; 1 Q00; =-; 10; = 2. a) 9 und 10 b) 10 und 11 c) n.l. d) 37 und 38
e) 1 und 2 f) Ound 1 g) 2 und 3
2. a) 2 b) 2 c) 4 d) 28,5 e) 15
- 4. a) 3| 2724; 3|5 724; 3|8 724
3. a) 0,7 b)o,2 ¢)70 d) 4 e) 0,0075 9|5 724
4, 8) 0,3 b)2,4 ¢)23 d) 30 e) 300 b) 3|5 136; 3|5436; 3|5 736
9| 5 436
5., a) 9 b) 2 c) 1,3 d) 0,1 s
c) 3|1110; 3|1113; 3|1116; 31119
6. @) 45 : 15 = 3 b) 32 1 8 =4 c)3:106=5 9]1 116
d) 320 : 1 = 320 d) 3/ 9 108; 3|9 138; 3|9 168; 3|9 198
9| 9 108 9|9 198

7.8) 1,1 ¢) 1,3 e)58 g) 208
b) 90 d) 7,5 f) 30,7 h) 1,6 B8 W @R 22y RIEF IR I adis el Ay
125 = 5 « 5 « 5; 1 000 000 = 100 « 100 -« 100

8.8) 70 b) 7,8 c) 0,22 d) 600 ) 1590 f) 0,9075

2 2 2
g) 0,6 h) 10 1) 6,125 k) 61,25 1) 0,06125 m) 61 250 6+ 8) 16 cn b) 324 ‘en €) 6,25 cn
9. a) 4 b) 2,25 7.% a) 10 ca? b) 40 ca? c) 22,75 om?
188 4 2 7
. . 8. a) b) 2,89 c) = d)
10.“.)211#‘43.%&5.0,94 b) _a_m_a_25‘47-1.175 s ol ¥
9.™ a) 11,05 und 15,05 b) 2,3 und 3,1

c)z.,4:o!29_7:og29_7:29_ A NP
10. a) 2; 3; 4; ...; 14 b) 12 c) 7; 8; 9; ...; 12
‘”H'g d) 1 096; 1 097; 1 098; 1 099; 1 100
e) O f) 0; 1; 2; ...; 6
11, a) 12,5 ¢) 13,5 e) 0,385 12. a) 250  b) 15

* . . s . . . . .
b) 17,5 d) 18,5 f) 18,7 11. 5 Rechtecke: 1 + 36; 2 18; 3 12; 4 - 9; 6 - 6

-3 . Das Quadrat mit a = 6 cm Seitenlédnge ist das Rechteck
13, 2,2 g - ca Die Schiler kénnen aus der Tabelle im Lehrbuch mit dem kleinsten Umfang.
Physik, Klasse 6 (Titel-Nr. 02 06 07), Seite 46, einen pas- It
den Stoff entneh +» Z. B, Beton.
14, 8,5g ca=3 (vgl. Hinweis zur L&ésung der Aufgabe 13)
38

12.* Wenn u = 20 cm, gilt a + b = 10 cm.
10 =1 +9 =2 +8=3+7=24+6=54+5




13. a), b) c)

37 1 19
21 3 21 1,25 0,25 1,5
1 13
| 2| = 1,25 | 1 0,75
23 [ s 5
37| 3| =@ 0,5 | 1,75 | 0,75

Wir suchen Zahlen, GrdéBen und Figuren

14, 50 15.% 8,7

16. a) y~ = 70,8° b) y’ = 0° (kein Dreieck) ¢) 3o = 109,2°

= 87,36°
= 21,84°
d) o¢ =/3 = "= 60° (4 ABC gleichschenklig und sogar gleich-
5 = R seitig.)
e) y= 90 £)* o = 8 = 72° (A ABC gleichschenklig)

p = 7° 4= 36°
17.8) 0,75+ (3-3) =8 b) (F-3% -25n.1
) (33+53) -2,8=6,45 d) (+0.5) + (3-0,5 = 1,6
18-“)"(% b) n.1., d&g-lund %>1 c) x = 1,6

d) x =1 e)x.; f) x< 1

Uberlege und uberpriife!
20.8) 3 +u-2<a2; '
. F+tu 3-<.2. keine der angegebenen Zahlen ist Lésung.
z +1,7 - %< 2,1; Lésungen sind %— und 0,8,
b)2+u-21c
7 3 2; 4im Bereich Q+ existieren keine Lésungen.
z +1,7 - $< 2,1 Lésungen sind z. B. $: 0.1; 0,4,

c)* g- + U - i—< 2; keine Lésung

z+1,7 - %< 2,1; die kleinste Lésung ist z = O, eine
groBte Losung existiert nicht.

21, a) 34,6 cm < 1< 34,8 cm
b) Héchstens 21,5 ca - 13,2 ca = 8,3 cam
Mindestens 21,4 cm - 13,3 cm = 8,1 cm

22, Folgende Zahlen erfillen die Aufgnban.tellungx

z. B. ’
31 32 33 61 62 63

d)x-—a;—s;—s e) n.l. ”"'H;ﬁ;n

23.* a) Ja, wenn x = O (und y € Q).
B. im Falle

Nlm

b) (1) Zwischen x und y liegt x + y - 5 Z.

x=1und y=3; es gilt 1 + 3 %-15.

(2) Nicht zwischen x und y liegt x + y = ! z. B. im Falle
x=1undy=2; es gilt 1 + 2 - 3= 0,5,

24, x - y=y=x gilt nur for x = y.

25.*-)%-5-1% b)ﬁx%-% c)3é-1%-4

26. 1 27.

28." Falsch ist d).
Im Falle b) kann in Abhiéngigkeit von den fir m und n einge-
setzten Zahlen sowohl eine wahre als auch eine faleche Aus-
sage entstehen.

Freizeit, Haus und Garten

29. a) 12 2 b) 3 Blicheen <c) nein; 3 + 5m<16,8m
d) 5,9 m> (4,4 m>) sand

30. 65 Pilze 31. etwa 10 m° 2. $+%- =5

33, é- - é- = Ta' 34. 7 Flaschen

41



Aus der Schule

35, Ja, denn é + % < %. 36. Dieter: 4,50 M Fritz: 4,50 M

37. a) Sport-AG: 300 Schiiler b) 120 schiler

38,

Mathematik-AG: 60 Schiler
Bastel-AG: 60 Schiler

Elektronik-AG: 30 Schiler
Handarbeit-AG: 30 Schiler

Schule A: 116 Schiiler
Schule B: 108 Schiler. 116 > 108

An Schule A nehmen 8 Schiller mehr als an Schule B an der

Mathematikolympiade teil.

Aus alten Mathematikbichern
=8 2:%en Mathematikbichern_

oot egdededicrdode o

42

Weitere Hinweise:

N
I
N
-
"

2 6 1 1 5 1 6
a) g= lz; T+IE " __ig_. Zi

2 8 1 1 7 4+1 8

TTE itmc-F ot m

2,..4 1 1341 4

$TH ' "

2 4 1 3 +1 4

3 "T05°%6 * 195 " “3F " I35

2

37

]
.
.
;!..

Die Hauptnennersuche muB, da das bisher verwendete Schema

nicht zur Verfigung steht, durch Probieren erfolgen:
679 = |7 . 97

776 | 1552 | 2328 | 3104 | 3880 | 4656 | 5 432 = 7 .

679 1358 | 2037 | 2716 | 3395 4074 [ 4753 | 5 432 = & .

5432 =[97] - [5¢] HN: 5 432

I% - IZ * 7! * III

114 | 228 | 342 | 456 = 4 - 114

76 | 152 | 228 | 304 | 380 | 456 = 6 * 76
456 = 24 + 19; 456 = 38 - 12

38 + 6 + 4 4
fedh grems TS =

= -+ B

220 - [19] = 4 180

. 12 540
12 4 180, aber 12| 3 . 4 180; 3 - 4 180 = 12
HN: 12 540

2 1 320 1 1 1 1 045 + 228 + 57
s A

330 1 320
- 1235 t T 50
i ES il

66 Kinder bzw. 70 Kinder

e alt
41.% Die Bruder sind 24 Jahre bzw. 15 Jahr .

42,% 12 Jahre

mit den Schdlern Uber:

- GréBenangabe (sinnvollerweise gibt man 1,3 n an)

sowie
- Klassenfrequenz damals und heute

diskutiert werden.)

43, 52 m“ (Bei dieser Aufgabe aus einem Lehrbuch von 1957 sollte

43



Scherz- und Knobelaufgaben

44, Maurer @l [ [:—i]j
Alter 64 16 25 24 (Quadratzahlen
Alter vor 15 Jahren 49 1 10 wurden unter-
—_ — = strichen)
64 + 16 + 25 + 24 = 129
45, a) ein “Acht-el" b) Ein-kaufs-beu-tel

c) Wachtel - Achtel

Lerneinheit B 15: Endliche und unendliche Dezimalbriiche

o-ua)%; é; %: %; %

b) 0,4; 0,5; 0,4; 0,125; 2,5; 1,25; 0,16; 0,005;
2,666...; 0,222...

042 0,2< % <0,3 kleiner als T%
0,22<§< 0,23 kleiner als 15

0,222 < £ < 0,223 kleiner sls %

1. 8) 1§ = 0,5625 b) »2 nicht c) 03 = 0,25

4)59 = % nicht o) Stz = 0,001953125 f) 1 = 0.2

Enthédlt der gekirzte gemeine Bruch im Nenner eine Zahl, die
bei der Primfaktorenzerlegung nur Potenzen von 2 und 5 ent-
hélt, so kann der gemeine Bruch in einen endlichen Dezimal-
bruch umgeformt werden.

2. vgl. mit Aufg. 1. b) 0,09523809... d) é% = 0,666...

»af wig o 9% i 0f o

¥

(F 0.25). (F: 0,333...), (§: 0,44a...), (3 0,4),
%: 0,666...), (3: 0,375)

5. a) 3,333... b) 1,4 ¢) 5,833... d) 1,3636...
e) 1,2857142... f) 5 g) 0,4166... h) 2,4 1) 1,5454...

Lerneinheit B 16: Periodische Dezimalbriiche

0 44 a) Periode 3 b) Periode 6 c) Periode 37
d) Periode 5 e) Periode 0348 f) keine Periode

0458) =03 1) %-0F c)f=oT d) $=0,18

1.8) 0,6T d) 1,TZT o) =03 g) 27,4371737

2, Stelle 4 7 12 15 20
a) 0,123 1 1 3 3 2
b) 0,123 3 3 3 3 3
c) 5,33217 1 4 4 7 7
d) 0,6 6 6 6 6

[=]
[=]
[=]

e) 2,4040040004...
f) 127,1122334411... 2 4 2 4 2

g) 0,6 (endl. Dezimalbr,)

h) § 6 6 6 6 6

(Bei den Aufgaben e und f soll eine GesetzméBigkeit fir die
weiteren Stellen angedeutet sein. Diese Andeutung ist jedoch
nicht eindeutig festgelegt, denn mit ... wurde ja eigentlich
nur angegeben, daB sich der Dezimalbruch an der betreffenden
Stelle nicht nur durch Nullen forteetzt.j

3.% Nicht lésbar, da die zZweistellige Periode an der 9, Stelle
wieder eine 7 erfordert.
4. a) 0,5 > 0,66648 b) 4,161 717 < 4,187
c) 0,090 090 ... > o,o@'
d) n.l. (Es ist nicht erkennbar, welche Dezimalstellen im
Bruch 0,234..., folgen.)
5. a) 0,8 b)O0,& c) 16 d) 122,72 e) 5,732 857
f) 1,226 562 5 g) 38,36 h) 25,13 1) 114,93
6. a) 1,696 c) 4 110 e) 9,7
b) 19,057 d) 29,146 f) 0,5
45



7. 8) 1192,288 c) 794,112 o) 65,230 954 584
b) 130,248 d) 177,056  f) 65,005 215 030
8.a)0,4 b)1,6 ¢)0,2 d)2,45 e)9 f)25

21,68 31,60
9. 8) Sz - 4 b) Fi3z =5

c) 1,219 399 53... + 1,301 470 58... = 2,520 870 21..,
Man kénnte dem Schiler eine Stellenzahl als Orientierung
vorgeben; angemessen wéren zum Beispiel 2 bis 4 Dezimal-
stellen.

d

-~

1,664 694 28... + 2,438 325 99,.. = 4,103 020 27...

Lerneinheit B 17: Néherungswerte; zuverléssige Ziffern

0 46 8) 741 > 740; 9 245~ 9 250; 47,12 ¥ 50; 9,75~ 10

b) 3 255; 3 256; 3 257; 3 258; 3 259; 3 260; 3 261;
3262; 3 263; 3 264
3255 5 x < 3 265

-0 47 Néherungswerte treten bei a), d) und f) auf.

o 48 0,7; 0,714; 0,714 3; 0,714 29; 0,714 286

1. __|zZahl Vielfaches von 10 vielfaches von 100
a)| 8 248 8 250 (2) 8 200 (48)
b)| 7 473 7 470 (3) 7 400 (27)
c)|1 157 1 160 (3) 1 200 (43)
d)| 1 o35 1 040 (5) 1 000 (35)
o) 4 144 4 140 (4) 4 100 (44)
f)| 4 145 4 150 (5) 4 100 (45)
g)| 7 998 8 000 (2) 8 000 (2)

2.

10.

11,

2.

13,

—1 zahl Vielfaches von 10 Vielfaches von 100
a) 464 460 (4) 500 (36)

b)| 10 706 10 710 (4) 10 700 (6)

c) 999 1 000 (1) 1 000 (1)

d) 849 850 (1) 800 (49)

e) 851 850 (1) 900 (49)

)| 27 043 27 040 (3) 27 000 (43)

g)| 31 4s0 31 450 (0) 31 500 (50)

a) 835; 836; 837; 838; 839; 840; 841; 842; 843; 844

b) 835 £ x < 845

a) 0,6 (0,57) «c) 27,2 (27,2) e) 7,3 (7,35) g) 9 (8,99)

b) 0,5 (0,53)

c) 2 240; 2 244;

d) 4,4 (4,45) f) 6,8 (6,80)
) und c¢) téuschen eine nicht mégliche Genauigkeit vor.,

b) 8m%® ¢) 8 ca® d) 18 ca

~

650 kg

) 3 821; 3 822; .,..; 3829 b) 1 170; 1 171; 1 172; ,..; 1 180
i 2 250

) 0,205 m £ x £ 0,215 m c) 0,21355'm £ x & 0,21365 m

b) 0,2135 m & x S 0,2145 m

b) 0,2045 £ x £ 0,2055
c) 0,04335 S x £ 0,04345

a
b

) 0,335 = x £ 0,345 d) 48,5 % x £ 49,5

e) 48,95 £ x £ 49,05

f) 1 200,5 § x £ 1 201,5
) 0,47 (0,474)

) 0,024 (0,0243)

¢) 1,0 (1,03)
d) 1 300 (1 250)

e) 0,0073 (0,00735)
f) 200 (204)

0,17; 0,167; 0,1667; 0,166 67

0,6667 ist richtig. Bei Klaus liegt der Bruch § = 0,5 nicht
in dem durch den Néherungswert 0,666 6 aufgespannten Intervall.
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fo0.666 6 ¥ [0,66685| < 2.

T 0,6666

4 . L3 i
0,666 55 0,66659 0,666 62

Bei Peter trifft das wohl zu:

S 2 <o,6667 = [0,66675| .

2

~—
0,666 65 0,66666 < 3

I 0,6667 —

T
0.66665) 5666« 2<0,66667

3

i
0,666 75

0,38; 0,375; 0,3750 (In diesem Fall darf eine

Null angehéngt werden, da & = 0,375 ein genauer Wert ist.)
8 gonaver

15, a) 5,35 S x £ 5,45 c) 5,3995 § x S

<

5,4005

b) 5,395 £ x £ 5,405 d) 4,55 x & 5,5

Lerneinheit B 18: Addition und Subtraktion von Néherungswerten

1.

2.

3.

9.

48

Zwischen 650 M und 980 M

d=0,523 m

a) 139,3 km b) 329 m c) 35,37 kg

a) 311 m b) 70,2 kg c) 344 km

116,45 m =~ 116,5 m; 117 m werden beschafft
ja; 10,005 t~ 10 t

3 Stellen nach dem Komma sind méglich, also:
a=0,905m, b=0,756m, c = 0,424 m,
mindestens 15,7 cm, héchstens 15,9 cm
a) Christian b) 289 m

Holzzaun: 23 m
Maschendrahtzaun: 60 m

Lerneinheit B 19: Multiplikation und Division von Néherungswerten

0 49 Der Néherungswert 723 n? hat nicht drei zuverlidseige Zif-
fern. Wiéren alle Ziffern zuverléssig, so miBte fir A gelten:

722,5 m? S A § 723,5 u2. .

Der wahre Wert fir A kann durchaus auBerhalb dieses Inter-
valls liegen, wie das Rechnen mit den Wertechranken zeigte:
719,7875 m2 € A § 725,2575 aZ.

050 670 ca®

o 51 7,333 - 1,364 = 10,002212 10,00

3. 2,49 4. 6 Bichsen Farbe 5. 167,832 p3% 170 m°
6. 413,34 cm®~ 410 ca’; 571,787 ca’~ 570 ca®

7. 2,39« ca”> (Glas)

8. a) 23 cm; 60 cm; 30 cm; 18 cm; 45 cm; 30 cm; 45 cm

9. 22 Jahre 10. 824t

11. 3 001,868 dtx 3 000 dt 12, 35 Flaschen

13. a) 16,57 b) 48,1 c) 86,1  d) 12,5

14. a) 76,05 b) 10,6 c) 16,7
118,9 29,6 83,8
98,7 3,09

Aufgaben zur Ubung und Wiederholung
1. 154 2. 8) 0,43 + (2,74 - 0,3) = 1,252

b) (0,73 - 22,2) - 4,2 = 12,006

c) (2,35 + 7,2) + (21,3 - 0,7) = 196,73

3. x = 12,35
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10.

11,

12,

50

x Y |x+y | x-y |y+x | y=x | X-y x(x+y) | x ¢ y
4% |26 [6.8]1.6 [6.8 | n.1.| 10,92 |28,56 &
5,6 [3,1 (8,7 3 8.7 | n.l.| 17,36 (48,72 #
n.l.(4,2 (3,9 |n.l.|n.1.| n.1l.| n.l. n.l. n.l.
9.75(5 % 15 | 4,5 |15 | n.1.| 51,1875(146,25 | 23
14 1.2, 1 1 1
== |[n.l. 6(n.l.|n.1.( n.l.| n.l. n.l. n.l.
0,75(0,75[2,5{ o [1,5 | o | o,s625 |1,125 1
1 9 25 283
9% wF 9% 9B 9B O
a)* 1,7 -4 25 . 45 . 33 - 5,5 oder 1,22 + 4,5 = 5,49 5,5
b) 1,3 =% $=F - 3 oder 1,33 - 2,25 = 2,9925 % 2,99
(1,333 - 2,25 = 2,99925 ¥ 3,00)
c) 3,68 = %-.- -3—;3- = % = 1,375 oder 3,67 « 0,375~ 1,38
d) 21+ 273 =237 . 49 oder 21 + 2,33 = 48,93 48,9
) 37,7 : 3,7 = 10 oder 37 § : 3§ = 322 - 10
£) 7,6 - 1,22 3232 .32 .9,2 oder 7,667 + 1,2 =9,2004%9,20
5 11 5 ‘11, _ 31 _9 _22 _ 11
(F+P-z-F)=~F-5"F" 72
(3.75 + 3) - (3,75 - 3) = 4,25 - 3,25 = 1
a) x =1 b) x = 1 c) x<1
d) x = 1 e) x = % f) x = g
g)o<x<3 h) x< 185
25 Beutel
a) 15 Bichsen b) 37,10 m (Man kauft sicherheitshalber 37,50 m)
¢) 15 oder 16 Rollen d) 138 m
(héngt von der Hohe der Fenster bzw. Tur ab)
240 kg 13. 4 mal 14. 3,5 kg

Ga.blandmetrie

Lerneinheit C 1: Ebene Figuren
o1 15 . 10 = 150 : 02b)6

o 3 a) Sterne, Rechtecke, Rhomben
b) Alle Figuren, ausgenommen die Héschen

0 4 3 Symmetrieachsen

2, a) 0(0;0), P(2;0), - Q(2;4), R(0:4)
b) z. B. (0,5;1), (1:2), (1,5;3)
c) z. B. (2,5:5), (3:6)
d) P = 1,0 cm, 0Q = 2,2 cm, OR = 2,0 cm,

PQ=20cm, PR=2,2cm, QR = 1,0 cm
e) z. B, (1;1) und (3;1) f) z. B. (1;1) und (1;3)

4, o - stumpf, f - spitz, J - Rechter, d" - stumpf

Lerneinheit C 2: Verschiebungen, Spiegelungen und Drehungen
o 5 a) Drehung um M um 60° (um 1BO°)

b) Drehung um M um 90° (um 270°) oder Spiegelung an der
Diagonalen des Quadrats, die die gemeinsame Seite der
Figuren 1 und 2 enthélt (die die gemeinsame Seite der
Figuren 1 und 4 enthidlt).

c) Verschiebung [ (verschiebung Ea)
d) spiegelung an g (an h oder Spiegelung an g und dann Ver-
schiebung um 7 Einheiten nach rechts)
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o 7 a) Punkt Bildpunkt b) Punkt Bildpunkt c) Punkt Bildpunkt
P(7:4) | Q(10;2) P(7;4) | M(3:4) P(7:;4) | P'(3;8)
Q(10;2)| Q'(13;0) Q(10;2)| Q'(0;2) Q(10;2)| Q'(5:11)
M(3:4) | M'(6:2) M(3:4) | M'(7;4) M(3;4) | M'(3:4)
S(5:8) | s'(8:6) §(2:6) | s'(8:6) & s'(8:6)
A(1;3) | A'(4;1) A(1;3) | A'(9:3) A(1;3) | A'(4;2)
B(2:3) B'(5:1) B(2;3) B'(8:3) B(2;3) B'(4;3)
C(2;1) - c(2;1) | c'(8;:1) c(2;1) | c'(6:3)
D(3;1) - D(3:1) | D'(7:1) D(3;1) [ D'(6:4)
E(5:5) | E'(8:3) E(5:;5) | E'(5:5) E(5;5) | E'(2:6)
F(3:;7) | F'(6:5) F(3:7) | F'(7:7) F(3;7) | F'(0;4)

o8a)lcmund 3 cm; 1 cmund 4 cm; 2 cm und 3 cm
b) Zuu = 12 cm z. B, A= 5 c-z (oder 8 cnz oder 9 cnz)

c) Zuu =16 cm z. B, A =7 cnz (oder 12 cnz oder 15 clz
oder 16 clz)

o9 a) ja b) nein c) Spiegelungen und Drehungen haben eben-
falls diese Eigenschaften.

0 10 Zum Beispiel haben B und C den gleichen Bildpunkt.

1, Bild C 16 _a b c
A(4:1) A'(6;1) A'(6;5) A'(5:6)
B(4:4) B'(6;:4) B’ (6;8) B'(2:6)
C(2:4) C'(8:4) C'(4;8) c'(2:4)
D(2;2) D'(8;2) D'(4:6) D' (4;:4)
E(1:2) E'(9:2) E'(3:6) E'(4:3)
F(1;1) F'(9:1) F'(3;5) F'(5:3)

2, a b c
A(2:1) A'(5:6) A'(14;1) A'(10;3)
B(4:2) B'(7:7) B'(12;2) B'(9:5)
c(5:6) c'(8;11) C'(11;6) C'(5:6)
D(1;7) D'(4;12) D'(15;7) D'(4;2)

3. a) Spiegelung b) Verschiebung

c) Drehung (Drehzentrum (4;3), Drehwinkel 180°)
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Lerneinheit C 3: Eigenschaften der Verschiebungen, Spiegelungen

und Drehungen

o 11 Ute konnte davon ausgehen, daB bei einer Verschiebung das
Bild g' einer Geraden g zu g parallel ist.

o 12 Verschiebungen: (a), (b), kc). (d), (e). (f)
Spiegelungen und Drehungen: (a), (b). (d), (e). (F)
Gemeinsame Eigenschaften: (a), (b), (d), (e). (f)

1. a) Verschiebung AR b) nein

c) spiegelung an der Geraden durch den Punkt (5,5;0) parallel
zur y-Achse
Drehung um den Punkt C mit dem Drehwinkel 270° oder
Spiegelung an der Geraden durch C und (9;0).

d

-

4. Versch.: (1), (2), (3): Spieg.: (1), (2), (3), (4); Dreh.: (1),
(2), (4)
Gemeinsame Eigenschaften: (1) und (2)

5. A*(9:8); B"(11:;6); C"(8;5)

Lerneinheit C 4: Nacheinanderausfihrung von Vverschiebungen,

spiegelungen und Drehungen

— .
o 13 a) Verschiebung AG b) Drehung um den Schnittpunkt von k
und m oder Spiegelung an k und Spiegelung an m.

=
c) verschiebung AG dann Spiegelung an m.

014 a) A" = U; B =T; C" =S; D" = R b) A® = Q; B" = P;
cC" =0; D" =N
Die Nacheinanderausfiihrung dieser Bewegungen ist
nicht kommutativ.

1,a)A B C D yergchiebung AR und Spiegelung an HG
Py ;

H G F
b)A_B C verschiebung AE und Drehung um E um 270°
E D F

c)A B C D E F Spiegelung an AB, Verschiebung B und
I H G L K 3 Drehung um H um 270°

53



2. a) A"(7:3), B"(5:3), C"(7:6) b) A"(11;3), B*(9:3), c"(11:6)

4.’3) Spiegelung an g, Drehung um P um 90°

b) Drehung um M um 270°, verschiebung ZE, Spiegelung an g

Lerneinheit C 5: Bewegung und Kongruenz von Figuren
0 16 a) Fig. 1 ¥ Fig. 7 (Spiegelung an g); Fig. 1 ¥ Fig. 8 (Spie-

~

gelung an h, dann an m); Fig. 2%
um 180°)

Fig. 7 (Drehung um B

-
b) Fig. 1 ¥ Fig. 4 (AN; Drehung um N um 90°); Fig. 2 ¥ Fig. 3
(Spiegelung); Fig. 2 ¥ Fig. 7 (Ei); Fig. 5 ¥ Fig. 6 (Fg;
Drehung um S um 90°)
1. 1 — 2 (spiegelung an g), 1 —> 3 (RE), 1 — 4 (Verschieb.)
1 —> 5 (Drehung um A um 180°), 1—>6 (XE und Spiegelung an m)
3. a) Dreh. um B, 180° b) b c) 55 und Dreh. um D, 180° d) Spieg.

4. a) Fig. 2 & Fig. 1 b) AM und Drehung um M um 270°
c) Eﬁ und Drehung um O um 90° (oder EO und spiegelung an PO)

Lerneinheit C 63 Eigenechaften von Bewegungen
0 17 a) ja b) nein (nicht fir Spiegelung und Drehung)

0 19 Trapez e

o 20 Fiur gleichseitige vierecke, Funfecke ... gilt das nicht.
sie brauchen namlich nicht - wie gleichseitige Dreiecke =
auch "gleichwinklig" (und damit "regelmaBig”) zu sein.

2, AB¥RKI

4, stets ist g' || g9: es gibt Geraden mit g' = g.

5. a) Zueinander senkrechte Strecken 7AB und CD haben als Bilder
strecken A'B' und TD . Wai; AB L CD gilt auch A'B’ 1l c'o',
also A'87 LT .
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Lerneinheit C 7: Scheitelwinkel und Nebenwinkel

b) Weil M Mittelpunkt von AB ist, gilt MA L MB. Jede Strecke
hat als Bild eine gleich lange strecke. Deshalb gilt
FMTAT = M'BT, aleo ist M' Mittelpunkt von A8 . gdlas,
somit auch g* 1 A'B'. Also ist g' Mittelsenkrechte von AB.

022a) o und ¥ ; £ und d
b) o und B ; o und 0 ; fundﬂ; YundJ

o 23 Drehung um 180° um den gemeinsamen Scheitelpunkt

o0 24 a) einmal b) Die Aussage ist falsch.

025 a) Wenn x + y= 5, 80 X = 3 und y = 2; Aussage ist falsch.

b) wenn ot + /3 = 180°, so ot = 90° und B = 90%; Aussage ist
falsch.

c) wenn 2 | a, so 4 | a; Aussage ist falsch.

d) wenn die betreffenden Winkel wie im Bild C 39 liegen und
o ¥ B gilt, so ist oL ein Rechter - Aussage ist wahr.

1. o + B % 180° bzw. 3’ und d haben keinen gemeinsamen Scheitel-

punkt.
2. a) spitz b) stumpf c) Rechter
3. Die winkel seien o und £ .
v (] (] o ﬂ o
a) oL =30 /3= 150 b) o = 36 = 144
6. 28° | 74° | 90® | 115° 7. 65° | 110° | 135° | 160°
152° | 106° | 90° | 6s° 115° | 70° | 4s° | 20°

65° | 110° | 135° | 160°

115° 70° | 4s° 20°

9. wenn o % Y . ®0 eind X und 3”5:haitelw1nkal. Die Aussage
ist falsch.

Lerneinheit C 83 Sétze iber winkel an geschnittenen Parallelen
0 26 Bild C 45 a: zweimal; B11dC45 b: einmal

o 28 b) a’- 80°. Der Scheitelwinkel zu )’ ne{cf-. Dann gilt nach
dem Stufenwinkelsatz J = b 80°.
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0o30a)g I h nach der Umkehrung des Wechselwinkelsatzes, denn
o ¥4 laut Voraussetzung und & und 0 sind Wechselwinkel.
b) r | s. lhnna“Nobanwinkcl vonf , 80 )= 110°./ ist ent-
weder Stufenwinkel oder Wechselwinkel zu & . Nach der Um-
kehrung des Stufenwinkelsatzes bzw. wechselwinkelsatzes
gilt r || s.

4. a) falsch b) falsch c) wahr d) falsch

s fa1,5-7 Dac = y'= 72°, liegen nach
B+ - 180° (Nebenwinkelsatz) der Umkehrung des Wecheel-
Daraus folgt 1'5),’J,_ 180° winkelsatzes Wechselwinkel

2,5 .J,_ 180°° an geschnittenen Paralle-
)r . 1800° _ .0 len vor: g I he

6. B -20° +p = 180° Dac = B = 100°, liegen
2 +f = 200° nach der Umkehrung des
= 100° Wechselwinkelsatzes Wech-
selwinkel an geschnittenen
Parallelen vor: a | b.

7. Die Behauptung folgt aus dem Nebenwinkelsatz und der Umkeh-
rung des Stufenwinkelsatzes.
8, a)ol = 45°, denn es sind kongruente Wechselwinkel (110°) gege-
ben, so daB die Parallelitét der beiden Geraden, an denen
ocund der winkel mit der GriéBe 135° liegen, gesichert ist.

b) ot = 110° c) o= 60°

Lerneinheit C 93 Einteilung der Dreiecke

1. a) spitzwinklig: 2,3,4,6,7 b) unregelméBig: 5,8
rechtwinklig: 5 gleichseitig: 4
stumpfwinklig: 1,8 gleichschenklig: 1,2,3,6,7

3.a)w b) f c)f d)f e)w

4% ja | Ja | Ja 5. Das groBe Dreieck ist ebenfalls gleich-
Ja ja nein eseitig, seine Seiten sind doppelt so lang
Ja Ja nein wie die des Ausgangsdreiecks.

7.% a) 12 8. Die Aussage ist wahr. 9.™ Das ist nicht mdglich.
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Lerneinheit C 10: Sétze iber die Winkel eines Dreiecks

Lerneinheit & o o S ,,—,—_—M——_——,————

o 33 Die Leiter reicht bei o = 70° am héchsten (4 = 20°).

Bei 50° £ ot £ 70° kann B nicht zwischen 50° und 70° liegen.

0 35 Um die GrdBe eines AuBenwinkels zu erhalten, muB zur GréBe
eines nichtanliegenen Innenwinkels die des anderen nichtan-
liegenden Innenwinkels addiert werden. Deshalb ist der
AuBenwinkel groBer.

1.8) y- 48° b) ox = 48° c) B = a7°

2. a) Ba=y=5° b)pP=9" y- 48° ¢) z.8, y° = 90° und
z.8. & = 40°, B = 50°

3. a)ox, = 138°%, Ba- 125°, Y- 97° 4. a) 39° und 51°

o

bloty = 136°, B, = 103°, Y1 =12 b) 53° und 37°

clay = 159°, A, = 67°, Y- 134°

5. 4 BMD = 85°

6.% LPRQ = < SRT = £ (Scheitelwinkelsatz)
e+ d+ £ =@ +y+ € =180° (Innenwinkelsatz)
o+ J-ﬂ + Y und wegen({-o(—folgto( =f

7. a)ot= 27°, B = 107°, Loy = 153° Y 134°
Y s Y v R O
xBTS, - 1, o

8. a) Beide winkel sind stumpf, da es sich um ein spitzwinkliges

Dreieck handelt. ’
b) Handelt es sich um ein spitzwinkliges Dreieck, so sind

auch die anderen beiden AuBenwinkel stumpf.
Handelt es sich um ein rechtwinkliges Dreieck, so ist der
zweite AuBenwinkel stumpf und der dritte ein Rethter.
Handelt es sich um ein stumpfwinkliges Dreieck, so ist der
zweite AuBenwinkel spitz und der dritte AuBenwinkel stumpf .

57



Lerneinheit C 11: Gleichschenklige Dreiecke 5. gleichseitiges Dreieck (AuBenwinkel 120° groB)

0.37 ol 1" oLz = 15°, ﬂi = ﬂz = 125°, )/‘1 = )"2 = 45° 6. Wenn in einem Dreieck zwei Winkel gleich groB sind, so ist

es ein gleichschenkliges Dreieck (so eind die gegeniiberlie-
o 38 Nach dem Basiswinkelsatz sind die Innenwinkel alle gleich

groB. Folglich ergibt sich nach dem Innenwinkelsatz:

genden Seiten gleich lang) - wahre Aussage.

180° : 3 = 60°. 7.8) ja (> f>y und d"ﬂ*)" 180°)
b) nein (& < £ )
1. a) Ja b) nur stumpf c) Ja ( a‘;>ﬁ > f und o(_+p + r- 1800)

d) nein (+ B + < 180°%)
o) ja (a>f>y und ol+f +) = 180°)
a) wahr b) falsch (Gegenbeispiel: ein gleichseitiges Drei-

o o o o o o
c) 687, 68", 44 d) 36, 36, 108 eck werde durch eine Hohe h. in zwei Teildreiecke zerlegt;
dann ist die Hohe gegeniber dem Winkel oL = 60° nicht doppelt

2. Falls )= 90°, so )’1 = 90° und.d.l - /31 = 135°,

3. a) 28°, 76°, 76° b) 122°, 29°, 29°

o
.

4, Mit Hilfe der Symmetrie begrinden oder

: L g ode s0 groR wie die halbe Dreiecksseite gegeniber dem Winkel
mit Hilfe des Basiswinkelsatzes unter Hinzuziehung des { 30°
Nebenwinkelsatzes. " &
* o 0 o o o o

5. (1) 307, 307, 120 (2) 307, 757, 75 Lerneinheit C 13: Dreiecksungleichung

6. Rechtwinklige Teildreiecke mit 90°, 60°, 30° 0 40 a) AB + BC; denn AB + BC< AD + DC

& b) von Arlsheim nach Carlsburg
7. a) 80 b) 120° c) 40° d) 90°
(b) ist nicht geeignet, wegen 4 . 120° = 480° (vgl. Bild C 78) 1. a) ja b) nein, denn a + ¢ = b ¢) ja d) nein, denn a + c<b

(d) ist nicht geeignet, wegen 4 ° 90° = 360°
3, c=6¢cm, 7 cm, 8 cm

Lerneinheit C 12: Seiten - Winkel - Beziehungen 4% a< c<3 +a (cmuB linger als a sein und kirzer als
o 39 a) Nach Ssatz C i4 folgt die Behauptung. a und b zusammen, d. h. kirzer als 3 ° a.)
b) Nach Satz C 14 folgt, daB jede von PC verschiedene
Strecke lénger als PC ist. Lerneinheit C 14: Ausfihrbarkeit von Konstruktionen
o 42 c) nicht ausfiihrbar
1. a) 50°, s50°, so® 2. B>y
1, a) ausfihrbar - nicht eindeutig ausfiuhrbar
3. 8) Y' 4% b>c>a b) o =f, X> X, f>ﬁ b) nicht ausfiihrbar (Winkelsumme 170°)
4, a) 1. Moglichkeit: c) ausfihrbar - nicht eindeutig ausfihrbar
o= 45%; f = a5%; )" 90°%; a=b< c d) ausfihrbar - nicht eindeutig ausfihrbar
2. Méglichkeit: e) eindeutig ausfihrbar -
=45’ B=67,5 Y=67,5° b=c>a 3. zum Beispiel a) Zeichne ein Quadrat ABCD mit &L= 90°1
b) winkel an der Spitze: 90°; Innenwinkelsatz: 180°-90°=90°; b) Zeichne ein Quadrat ABCD mit a = 3 cml
Basiswinkelsatz: 90° ;: 2 = 45° c) Zeichne ein Quadrat ABCD mit AB = 3 cm

und AT = 2 cm!
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Le

rneinheit C 15: Eigenschaften zueinander kongruenter Dreiecke

0 44 F muB als Scheitelpunkt des stumpfen Winkels im Dreieck DEF

das Bild von A sein. C liegt im Dreieck ABC der kiirzeren
Seite gegeniber, also muB E das Bild von C sein.

Original | AB|BC|AC| ¥ BAC| <& ABC | 4 ACB
| oF

Bild oE | EF| «oFe | 4 EDF 4 DEF
usw.
0 45 Original | D|E| F| DE| EF | OF EDF DEF | 4 DFE
Bild BlclAal B |AC|AB | € ABC | 4 ACB | 4 BAC
1. a) Original A B| C
1. Bewegun E F D _—> Verschiebung
2. Bewegung F E | D —> spiegelung

Eckpunkte: A-H, B-G, C-E, D-F

seiten: AB-GH, BC-EG, CD-EF, AD-FH

winkel: 4 BAD - 4 FHG, < ABC - 4 EGH
4 BCD - 4 FEG, < ADC - 4 EFH

a=2,5cm; be=4,5cm; c=38cn; =34 }=56° (f=090°)

In A NOP ist der groBte winkel 92° groB, in /A QRS aber 95°;
deshalb kénnen diese Winkel nicht einander entsprechen.

AB = 2,2 cm, BC = 1,7 cm, CDO = 2,4 cm, AD = 1,0 cm
4 BAD = 108°, 4 ABC = 82°, 4 BCD = 80° ( 4 ADC = 90°)

Lerneinheit C 16: Der Kongruenzsatz (s w 8)

o 47b)Das Dreieck ist eindeutig konstruierbar

1.

a) o= 59°,

Eindeutige Konstruierbarkeit jeweils nach s w s.
Y = 48%; spitzwinklig (b = 6,3 ca)
b) B = 49°, J = 46°; spitzwinklig (a = 9,5 cm)
c) & = 37°; B = 53°; rechtwinklig (¢ = 7,5 cm)
d)et = 55°, J = 35° rechtwinklig (b = 9,3 cm)

2. Eindeutige Konstruierbarkeit (s w s); AB = 14 m
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Lerneinheit C 17: Weitere Kongruenzsitze

Eindeutige Konstruierbarkeit nach Kongruenzsatz (s w s).
AB = 4,0 cm; BC = 5,6 ca; AC = 7,8 cm .

K BAC = ¢ = 299; X ASC = @ = 107°; 4. ACB = y*= 44°

1. Ich zeichne die Strecke AC = b.

2, Ich trage an den Strahl CA den lﬁnkel)/’an.

3, Ich trage auf dem anderen (dem freien) Schenkel vonf
. die Strecke a ab und erhalte B.

4. Ich verbinde A und B miteinander.

(Das Dreieck ABC hat die verlangten Eigenschaften)

0 48 a) Man miBte im zweiten Schritt auf einem der beiden Schen-

kel vom Scheitelpunkt aus c abtragen.
b) Nein, denn es wére & + /9 =, 187° (Widerspruch zum Innen=-
winkelsatz).

4 ABC und 4 QPR sind gleich gro8

(winkelsummensatz; GroBe betragt 180° - (40° + 60°) = 80°).
Also stimmen die Dreiecke ABC und PQR in einer Seite und
den dieser Seite anliegenden Winkeln uberein

(AB ¥ QR, 4 CAB ¥ 4 PQR, 4 ABC ¥ 4QFR).

Sie sind also einander kongruent nach (w s w).

o 50 c) Die Dreiecksungleichung muB erflullt sein.

1.

a) eindeutig konstruierbar (wsw); & = 60°; b = 5,4 cm; c=5,0 cm
b) eindeutig konstruierbar (wsw); 3/'- 40%; b = 2,7 cm; c=2,3 cm
c) eindeutig konstruierbar (sss); & = 46°; ﬁ = 76%; f- 58°
d) eindeutig konstruierbar (sss); oL = 59°; # = 45°; - = 78°
a) Nein, da o + ﬂ) 180°. f) Nein, da a + b< c.

b) Ja, eindeutig, nach (wsw). g) Nein, da a< b, ﬂ aber nicht>
c) Ja, eindeutig, nach (sss). als o¢ sein kann (& ist

d) Nein, da /3 + 3/") 180°, stumpfer Winkel).

e) Nein, da a + b <c. h) Nein, daﬂ vy > 180°,

a) Nicht eindeutig, da b>c c) Eindeutig nach (SsW)
und)/'aou.t der kleineren d) Nicht eindeutig, da a<b und
Seite gegenuberliegt. ol somit der kleineren Seite

b) Eindeutig nach (Ssw) gegenuberliegt.
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6. A ABC ¥ A NOP (Kongruenzsatz SsW)
A ABC ¥ A GHJ (Die Verlangerung von BC iber C hinaus um 3 cm
ergibt den Punkt T. A ABC ¥ A ACT wegen sws. Somit :lt A ABT
gleichseitig und 4 ABC = 60°. Ferner gilt 4 BAC = 30°.
Aufgrund des Kongruenzsatzes swe folgt A ABC ¥ A GHJ.)
Daraus folgt dann weiter: A ABC ¥ A KLM.
Ergebnis: AABC ¥ A GHJ ¥ A KLM % A NOP

Lerneinheit C 18: Erste Anwendungen der Kongruenzsitze

o 53 Kongruenzsatz (ses)

o 54 Mit dem Kongruenzsatz (sws) begrinden.

o 55 a) Bezeichnet man den FuBpunkt des Lotes von A auf g mit P,
den FuBpunkt des Lotes von B auf g mit Q, so gilt
AAPQ ¥ A BQA nach (wsw). Denn AQ ist beiden Dreiecken
gemeinsam, und 4 BAQ ¥ 4 PQA wie auch 4 QAP ¥ 4 AQB folgt
aus dem Wechselwinkelsatz. (Eigentlich miBte erst mittels
der Umkehrung des Stufenwinkelsatzes auf die Parallelitéat
von AP und BQ geschlossen werden.)

b) Zwei Parallelen zu g im Abstand d (jeweils eine auf je-

der Seite von g).

o 56 Kongruenzsatz (wsw) - und Winkelsummensatz

1. a) AB = PQ folgt nach dem Kongruenzsatz (sws), denn die ent-
sprechenden Dreiecke stimmen im rechten winkel und in den
Seitenldngen 4 Einheiten bzw. 3 Eir‘heiten uberein.

b) Umkehrung des Stufenwinkelsatzes

2, Die Stelle ergibt sich als Schnittpunkt der Mittelsenkrechten

von AB mit der Uferlinie.

Lerneinheit C 19: Geometrische Grundkonstruktionen

7. Die Winkelhalbierenden von
einem Paar Nebenwinkeln stehen
zueinander senkrecht.
iﬂegsna(.l-a(.zundﬁ:‘.-ﬂ2 ﬂ
st ok, + Ay =k, + f, gA'
(7 Bild). wegen ot + (3 - B
-¢1¢d2+ﬂ1+ﬁ2-180
-zdlqui. 180°
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giltew ; + f, = 90°,

Die winkelhalbierenden von einem Paar Scheitelwinkeln liegen
auf ein und derselben Geraden.
Die Winkelhalbierende

Wa,
bestimmt eine Gerade, die

auch B in zwei Winkel ' w: a

. zerlegt (A Bild)

Ausal 4 = f, undex , =B,
(Scheitelwinkelsatz) folgt wegen ot 1 =%, auch B, =/ 2°

Die Winkelhalbierende vonﬁ liegt also auch auf der von Wy
bestimmten Geraden,

Lerneinheit C 20: Besondere Linien in Dreiecken

© 59 Die Mittelsenkrechten eines Dreiecke schneiden einander in

o

1.

2,

3.

5.*

einem Punkt.

60 S sei der Schnittpunkt von Wy und wg . Nach Satz C 23 hat

S als Punkt von Wn den gleichen Abstand von b und von c.
Als Punkt von wg hat S den gleichen Abstand von a und von
c. Daraus folgt, deB S auch von a und b den gleichen Abstand
hat und somit nach satz C 24 auf Wy liegt. Demnach ist S
Schnittpunkt von LR und L

Schnittpunkt ist Mittelpunkt des Umkreises.

Der Abstand des Schnittpunktes von den drei Seiten ist
gleich groB.

Das Teil kann durch die Einfahrt transportiert werden, wenn
es auf die 2,50 m breite Seitenfléche gelegt wird. Seine Hohe
betrigt dann rund 1,56 m.

Die durch die Hbhen im Dreieck ABC bestimmten Geraden sind
Mittelsenkrechten im Dreieck PQR. Wdhlt man die Bezeichnung
80, daB der Punkt C zwischen P und R liegt, so kann nachge-
wiesen werden, da8 PC ¥ TR (Kongruenzsatz wsw). Da ferner

AB | PR, ist die Hohe hc gleichzeitig Mittelsenkrechte von PR.
Entsprechendes gilt fir die anderen Seiten des Dreiecks ABC

in Verbindung mit den entsprechenden Seiten des Dreiecks PQR,
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o0 62 Kongruenzsatz (wsw)
(anwendbar, weil mit & CAD = o und 4 ADC = 90° auch 4 DCA
festgelegt ist.)

o 63 b) 2 Lésungen, da c> h..

c) nicht konstruierbar: z. B. c = 2,1 cm (allgemein c<2,6 cm)

eindeutig konstruierbar: ¢ = 2,6 cm

Lerneinheit C 21: Konstruktion von Dreiecken, bei denen eine

Hohe gegeben ist

1. a) Konstruktion ist eindeutig ausfihrbar
b), c) Konstruktion ist ausfihrbar (jeweils 2 Lésungen)
d) Konstruktion ist eindeutig ausfihrbar

2.* Die Konstruktion ist eindeutig ausfihrbar.

Lerneinheit C 22: Vielecke

0o64a8)n€N n>2 b) B liegt auf AC.

1. Dreiecke, Vierecke (speziell Quadrate) und Finfecke.
2. (a) 3 Punkte, (b) 4 Punkte, (c) keinen Punkt
4, spitze winkel bei B und D, rechte bei A und E, kein stumpfer
Innenwinkel. (Der Innenwinkel bei C ist uberstumpf.)
o= 90°, fB=63°, pr= 241°, J = 56°, & = 90°, Das Finfeck
ist nicht konvex.
6. b) nicht mbéglich
7.% a) 2 beim 5-Eck, 3 beim 6-Eck, 4 beim 7-Eck
b) 5 beim S5-Eck, 9 beim 6-Eck, 14 beim 7-Eck
c) 35 Diagonalen

Lerneinheit C 23: Vierecke - ihre Diagonalen und Innenwinkel

o 67 Die Konstruktion ist eindeutig ausfuhrbar
o 68 a) konstruierbar, aber nicht eindeutig b) nein

o 69 Auch bei nicht konvexen vierecken gibt es eine Diagonale,
die das Viereck in zwei Dreiecke zerlegt. Beweis iber die
winkelsumme der beiden Teildreiecke fihren.
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1. a) 570 m b) 270 m
4. a) eindeutig ausfihrbar
b), c) ausfihrbar (jeweils 2 Lésungen)

5. a) und c): Konstruktion ist eindeutig ausfihrbar.
b): Konstruktion ist nicht ausfihrbar.
'd) 3 Konstruktion ist ausfuhrbar (4 Lésungen).

6. a)d = 34° (konvex; kein uberstumpfer Winkel)

b) B = 226° (nicht konvex) c)a = d = 35° (nicht konvex)
d)p = 6 = 147° (konvex) e)a = f = Y- 90° (konvex;
f)ol = f =y = 103° (konvex) Rechteck)

Lerneinheit C 24: Parallelogramme

o 70 a) AABC ¥ A ACD kongruent nach (wsw)
b) AABD = A BCD kongruent nach (wsw)

o 72 a) Die Winkel DAC und ACB sind zu betrachten.
< DAC ¥ &« ACB (entsprechende Winkel in kongr. Drei.)
AD |l BC (Umkehrung des Wechselwinkelsatzes)

Daraus folgt wegen AD || BC und AB || DC, daB das
Viereck ABCD ein Parallelogramm ist.

b) V sei ein Viereck. Wenn V zwei Paare gleich groBer
Gegenwinkel hat, so ist V ein Parallelogramm. (wahr)
(Entsprechend weiter)

o 73 a) Wegen A ABM ¥ A COM (Kongruenzsatz wsw in Verbindung mit
satz C 31 a) gilt AM ¥ MC und DM & MB, denn es handelt
sich jeweils um einander entsprechende Seiten.

0 74 a) Die Konstruktion ist eindeutig ausfihrbar.
b) C kann man als Schnittpunkt zweier Kreisbbgen erhalten.
c) Dann muB der Teil c) des Satzes C 31 genutzt werden.

1. a)f -J = 11§°; Y- 68° b)al = ¥ = 106°; 6 - 74°
) =y =56% § =124° d)f =0 =85 o =95°
ﬂ)ﬂ = - 62° o = 118° fla .X. 120°; p = 60°

9)f =d = 105°; Jr-75° h)oc = )= 135%; - 45°
2. A B C D a ﬂ Drehung um den Schnittpunkt
c o A B cg der Diagonalen um 180°
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3. C ist der Mittelpunkt von EF, denn A BEC ¥ A DCF (Kongruenz-
satz sws), so daB FC ¥ TE als entsprechende Seiten in den
betreffenden Dreiecken.

4.® Voraussetzung: ABCD ist ein Viereck mit AB | CD und AB ¥ T
Behauptungs: ABCD ist ein Parallelogramm, d. h. AD || BC
AB % CD (nach Voraussetzung)
<4 CAB = 4 ACD
AC % AT
A ABC = A ACD (Kongruenzsatz sws)

4 DAC ¥ 4 ACB (einander entsprechende winkel in
kongruenten Dreiecken)
AD || BC (Umkehrung des Wechselwinkelsatzes)

5.8) c=2,4cn; d= 4,8 ca;o=)a 106°;0 = 74°; e=4,7 ca; f=5,9 ca

b) a=3,6 ca; b=2,6 cm; oL = Y= 70°%; V4 =110°%; e=5,1 cm; f=3,6 cm
c) c=5,8 cm; d=3,6 cm; & -y-129°.- /1-5-51"; f=8,5 cm
d) a=ce3,6 cm; du2,5 cm; O = Y=82" ; O =98%; f=4,0 ca

Lerneinheit C 25: Besondere Parallelogramme

o 75 Das Rechteck besitzt als Parallelogramm die Eigenschaft,
daB gegeniiberliegende winkel gleich groB sind. Ist z. B.
ot = 90°, o ist auch ¥ = 90° und f + 0 = 360°-180° = 180°.
Da auch = 0 gilt, folgt f = 160 : 2 = 90° und § = 90°.

o 76 a) Voraussetzung: ABCD ist Rechteck
Behauptung: AC ¥ BD
Beweis: AD ¥ BC (Gegenseiten im Parallelogramm)
4 BAD ¥ 4 ABC (Rechte winkel als Innenwinkel
des Rechtecks)
AB ¥ AB
AABD  AABC (Kongruenzsatz sws)
B0 = AT

b) Die Diagonalen stehen senkrecht aufeinander.

o 77 Man erhélt einen Rhombus .
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1. b) UnregelméBige Dreiecke: 3 verschiedene Parallelogram
gleichschenklige Dreiecke: 2 verschiedene Parallelogramme,
gleichseitige Dreiecke: nur 1 Parallelogramm,

c) Rechtwinklige Dreiecke (gleichschenklige Dreiecke,
rechtwinklig-gleichschenklige Dreiecke)

2. a) Gleiche Streifenbreite
" b) Mindestens 5 cm lang; eine obere Grenze kann nicht ange-
geben werden.

Lerneinheit C 26: Trapeze
o 80 a) SP und RQ bzw. AB und TD
b) Die Aussage ist wahr (Stufen- und Nebenwinkelsatz anwen-
den). Parallelogramme weisen als spezielle Trapeze
selbstversténdlich auch diese Eigenschaft auf.

o 81 b) Die Parallele zu a durch D wird vom Kreis um B mit dem
Radius b zweimal geschnitten.

o 82 a) Man verléngert die Schenkel (ber D bzw. C hinaus bis zum
Schnitt miteinander.
b) Gleichschenklige Trapeze sind axialsymmetrisch.

i.a) y- 99°, § = 105° b)ﬂ = 92°, 0 = 116° c)ct= 68°, ¥ = 90°

5. a) (Voriberlegung: Wegen des Stufenwinkelsatzes liegen die
Lote von E auf AB und auf CD auf ein und derselben Geraden.
Das Gleiche gilt fur die Lote von F.)

A AUE ¥ A DVE nach wew (Hélften der Schenkel als Seiten,
Scheitelwinkel, Wechselwinkel an geschnittenen Parallelen).
Entsprechend gilt: A WBF ¥ A CFX.

Aus a) folgt EU & EV und FW ¥ XF. Da VU = XW. (Parallelitat
von AB und CD) gilt auch EU ¥ FW. UWFE ist also ein Recht-
eck, und m mithin parallel zu AB und CD.

b

~

7.® Ein gleichschenkliges Trapez. (Falls die Sehnen die gleiche
Lange haben, entsteht ein Rechteck.)
Begrindung: Jede Gerade durch den Mittelpunkt des Kreises ist
Symmetrieachse des Kreises, so auch die senkrechte s durch die
Sehne GO durch M. weggg des Stufenwinkelsatzes ist s auch
Senkrechte zur Sehne AB. s muB deshalb auch Symmetrieachse

des Trapezes ABCD sein, insbesondere mué AD ¥ BC gelten.
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Lerneinheit C 27: Drachenvierecke

o 84 a) Rhombus, Quadrat c) wie Figur (3) im Bild C 150

4, Das Papier reicht aus.

5.% Ja; zur Begriindung fangt man mit einer beliebigen Seite an
zu Uberlegen, etwa mit a. a muB eine Nachbarseite gleicher
Linge haben, dies sei b. Die andere Nachbarseite von a ist d,
und d kann eine andere Lénge als a haben. Da auch d eine Nach-
barseite gleicher Lange haben muB, muB c = d sein. Also han-
delt es sich um ein konvexes Viereck mit a = b und ¢ = d;
in ihm ist BD Symmetrieachse. Es ist also ein Drachenviereck.

Lerneinheit C 28: Axialsymmetrie bei Vierecken
o0 85 a) Rechtecke

1. a) wahr b) falech (Drachenviereck méglich) c), d) wahr
2. a) Rechteck b) Quadrat c) Rhombus
3, Quadrat und Rhombus

4.% Parallelogramme (speziell Rechtecke, Rhomben, Quadrate)
Symmetriezentrum ist der Schnittpunkt der Diagonalen.

Lerneinheit C 29: Der Flicheninhalt und der Umfang von Rechtecken
o 86 a) 1 200,- M b) 50,- M c) 20 m

2 2

1. Eine Kiste 3,24 a%; 20 Kisten 64,8 m>~ 65 m
(Runden auf 2 Ziffern im Endergebnis.)

2. Fir ein Gerdt 1,421 m2y 1,42 m; fur 30 Geréte: 42,63 m’xw 43 m2
3.a) _a | b | u | A

56 cm 0,20 m 152 ca 1 120 ca®

20,0 m 21,0 m 82,0 m 420

0,410 ka | 8,780 km | 18,38 km | 360 he

72 om 28 mm 200 am 2 016 mm?
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b) _a | b | u LA
42 ca 2,1 dn 126 cm 882 cm”
25 m 36 m 122 m 900 .2
4,371 km | 0,350 km | 9,442 km | 153 ha
1 860 mm 640 mm 5,00 m 1,190 .2

4, a) mindestens 4 050 lz

5.8) Ay = 2 A,

b) héchstens 10 800 -2

b) Ay =2A, c)A =6A, d)A =A,

Lerneinheit C 30: Flécheninhalt und Umfang von Vielecken

0 89 a) 400 m>  b) 90 m

1. a) 57,75 ca®; 35,0 cm

b) 149,1 dn?; 55,4 dm

2, c=6nm

3, a) 43,4 w? b) 49,4 n?

c) 65,75 cnz; 44 cm
d) 137,9 d-z: 65,4 cm

c) 300 l2 5. nein

Lerneinheit C 31: Der Flécheninhalt von Dreiecken

2

091 AABC: 10 cn®; A PQR: 4,5 cm?

0 92 A ABC: 14 clz; A PQR: 6 cm

2

o0 93 a) Der Fall 2 entspricht der Aussage im Satz C 44
b) A, = A + A (Satz C 43)

Ay= %86 - hi A =33 - h (Satz C 44)

Ay = % (AB + AD) * h = é AB « h + Ay = A+ A

A =37 .n

0 94 Die Dreiecke haben den gleichen Flécheninhalt, weil die

Hohen zur Seite AB gleich lang sind.

1. Bei einer Léngeneinheit von 1 cm ergibt sich:

a) 3 c-z; 8,6 cm
2

2, a) A¥9 ca”; u=>15,7 cm

b) 3,5 ca%; 9,5 cm

b) ¢ ~ 6,69 cm (zeichnerisches Ergebnis: 6,7 cm)

A = 11,37 cn 11 cm

2

i

u=17,59 cm ¥ 17,6 cm
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2 2 2

3. a) 15,75 ca® ~ 16 ca
c) 41,25 dn® v 41 du?

b) 17,49 m
d) 7,5 kn?

¥ 17 m

2

b) 20,13 cn®x~ 20 cm?

4. &) 21,375 ca® > 21 cm?

5. a) a=2ca b) d = 2,5 cm

6. a) Rechtwinkliges Dreieck mit r = 90° und b = 5,2 cm
u=14,2 cn; A= 7,8 ca?
b) a=7,04cm~7,0cm; b= 5,22 cm~5,2 cm
us=20,2cm; A= 18,0 c-z (hcs 4,5 cm)

c) Rechtwinkliges Dreieck mit Y- 90° und
a=6,9 cm; b=5,8 ca
us=21,7cm; A= 20 clz

d) Gleichschenkliges Dreieck mit a = b = 4,3 cm

u=14,1cm; A =9,1 cnz (hczs 3,3 cm)

7.8) u=7lm; A= 195 n?~ 200 a?

b) u = 101 m; A = 450 l2

C) u¥ 109 m; A =500m> d)us=70,5m71 m; A 230 n2

8. (1) A = 0,68 m%; (2) A = 954,32 cm2~954 cn2; (3) h = 4,6 cm
(4) g = 0,5829 km = 0,58 kn; (5) A = 8 da2; (6) A = 1 m?

9. Falls f# = 90°% 11. a) 550 @>  b) 95,6 m

12. Es sind aus kongruenten Rechtecken kongruente Vielecke aus-
gespart worden bzw. zu kongruenten Rechtecken kongruente
Vielecke ergénzt worden.

Lerneinheit C 32: Der Flécheninhalt von Trapezen und Parallelo-
grammen

1. Bel einer Liéngeneinheit von 1 cm ergibt sich:
a)a=6cm; b=58cm; c=4cm; d=4,2 cn; a |l c;
h=3cm; u=20cm; A=15ca®

b) a=3,2cm; b=4cm; c=3cm; d=3cm
u = 13,2 cm; A = 10,5 ca?

c)ax~ 5,7cm; b=4cm; c=d=2,8cm; us=153 cm; A=12 cnz

d)a=c=4cm; b=d=4,2cm; u= 16,4 cm; A= 12 cm
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8.

@) d=4,4ca; u=19,3 cm; A = 17,2 ca®~ 17 ca?

b) ¢c = 3,0 ca; us=12 ca; A = 8,1 cnz
c) nicht lésbar

2 2

330 o 5. 45,98 m 4~ 46 n

2

21202+ 29,6 02 = 53,6 n2v 54 n2

b) 28 675 m®~ 2,87 ha

c) 3,03 dt je ha ~ 3 dt je ha

2 2

8) A =40 cn® b) A= 40 ca® c) A = 40 cn?
Die Flécheninhalte sind gleich groB - die Diagonalen sind
Jeweils gleich lang.

Komplexe Obungen

1.

Punkt A B C D Punkt A B C D
Bildpkt. C D A B Bildpkt. c B A D

Es entsteht
a) ein Drachenviereck, b) ein gleichschenkliges Dreieck,
c) ein Parallelogramm.
Bei einem gleichschenklig-rechtwinkligen Dreieck entsteht
a) ein Quadrat, b) ein gleichschenklig-rechtwinkliges Dreieck,
c) ein Parallelogramm.

a) Fur die drei Punkte P, Q, R muB dann bei ein und derselben
Verschiebung Q Bildpunkt von P und R Bildpunkt von Q (und
damit P Originalpunkt von Q und Q Originalpunkt von R sein.
Dazu missen P, Q, R auf ein und derselben Geraden liegen,
und es muB FQ = QR sein,

b) Fur eine Drehung léBt sich “dasselbe” machen, fir eine
Spiegelung nicht.

(Bei der Drehung liegen P, Q, R auf ein und demselben Kreis
um das Drehzentrum, und an die Stelle der gleichen Strecken-
léngen treten gleiche Drehwinkel.)

b)* b ist selbst eine Drehung mit dem Drehwinkel 180°,

Die Geraden AA', BB', CC' schneiden sich namlich in einem
einzigen Punkt D (dem Drehzentrum), und es ist AD = DA™,
B0 = DB", TO = OC".
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5. 170° 2 B 2 160°

6. a) oL = 38° (Summe der Innenwinkel in A ABF)

£ = 117° (z. B. AC |l CE nach Umkehrung des Stufenwinkel-
satzes,

satz)

dann Wechselwinkel anwenden)
b) & = 95° (Nebenwinkelsatz, Scheitelwinkelsatz, Innenwinkel-

}"- 35° (Nebenwinkelsatz, Innenwinkelsatz)

7. Dreieckswinkel Seitenbeziehung Dreiecksarten nach
w8 |y a f b| a;:‘ cl b f c | winkeln Seiten
72° [ 65° | 43° |la > bl a>c| b>c spitzw. unregelm.
75| 75° | 30° |a = b| a>c| b>c¢c spitzw. gleichsch.
31° [ 90° [ 59° |a < b|l a<c|b e rechtw. unregelm.
40° [100° [ 40° |[a < b| @ = c| b > ¢ stump fw. gleichsch.
60°| 60° [ 60° |a =b|a=c|b=c spitzw. gleichs.
56° | 68° | 56° |a < bl a =cl b >¢c spitzw. gleichsch.

8., a) z. B, ABL, ACK, ACN

b) z. B. ABFE, BCML, BCHF
c) z. B. AGINL
d) 6-Ecke ja (z. B. ABCKNL)

7-Ecke ja (z.
8-Ecke ja (z.
9-Ecke ja (z.
10-Ecke ja (z.
11-Ecke ja (z.
12-Ecke ja (z.
13-Ecke und 14-
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B. ABDKCNL)

B. ACNKMLFE)

B. ABDKCNLFE)

B. ADBCNKMLFE)
B. ADBCHGKMLFE)
B. ADBCHINKMLFE)
Ecke nein

b)

10. (a) 12 (6 Rhomben wie ABMF, 6 Trapeze wie ABCF); alle konvex

9 (ABEF, ABEG, ACEH, ACGD, ACHG, BCFD, BCHD, BDFE, BHFG)

BHFG - nicht konvex

c) 30

(b)
ACEH, BHFG, ACGD,
11,07 7 blz.B. 17117
Ik B
mmw—jl——*w m |E:::j
HI By T

13.

14,

15.

a) 1 104 Streichhélzer

b)* Mathias: | METIE I

aj a b) a
g 2
H 3
c) a d)
]
5

d)
e)
f)
g)
h)

wenn sie im Radius Ubereinstimmen

wenn sie in der Seite(nlénge) Ubereinstimmen
wenn sie in der Seite(nlénge) und einem Innenwinkel

ubere
oder

wenn sie in der Seite(nlénge) und (der Lénge) einer

Diago
oder
wenn
wenn
stets
wenn

instimmen

nale iUbereinstimmen

sie in beiden Diagnonalen(léngen) ibereinstimmen

sie gleich lang sind

sie gleich groB sind

wenn die Katheten gleich lang sind

nicht

méglich
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16. a) APQR || PQ| QR| RF  b) FQ| QR| ”RP Q| W| RP
Aasc | AT| B[ BA T&| A8| BC °%°" A8 @] B¢
blalc blcla c|b|a
c) PQ|QR| RP 17. 1,6 cm< c< 6,8 cm
CA|AB | BC
b |c |a

18.% b) u > s; ja (Begrindung mit Dreiecksungleichung)

19.

20.

21,

22,

23.

24,

74

c) es stimmt (Begrindung mit Dreiecksungleichung)

A ABC ist gleichschenklig

Begrindung: A DEC ist gleichschenklig mit DC ¥ EC. Da

<4 ADC ¥ < CEB (AuBenwinkel gleich groB der Summe der nicht
anliegenden Innenwinkel oder jeweils Nebenwinkel zu gleich
groBen Winkeln), gilt A ADC & A CEB (sws). Daraus folgt:
AC ¥ BC, w.z.b.w.

a-«h b - hb
Aus a = b folgt wegen (x) 2—° = —— (Flécheninhalt
von A ABC) h. = hb'
Umkehrung: Wenn ein Dreieck zwei gleich lange Héhen hat, so
ist es gleichschenklig. Umkehrung ist wahr, weil wegen (i)
mit ha = hb auch a = b gilt.
a) C(7:13) b) C(7:7)
a) D(5;:8) b) D(9:8)

c) z. B. D(11;5), D(9:6), ...,D(2;5), D(3:6), ...
(auch Lésungen wie D(2,5;5,5) oder D(6;7,5), D(4,8;7,8)
sind méglich )

D(x; 3+x) mit 1 < x und x % 5)

b) Parallelogramm
Begrindung: AD || BC (nach Umkehrung des Wechselwinkelsatzes)
wegen AD = BC ist auch AB | CD (genauere Argumentation da-
fur Gber Kongruenz der Dreiecke, die durch Fiéllen der Lote
von B auf CD bzw. von D auf AB entstehen, nach (wsw) unter
Benutzung des winkelauﬁnonutzeo)

Alle Dreiecke haben den gleichen Flécheninhalt

A= 7,75 cna 7,8 ca?

25,

26.
27.
29.

31.

32,

33.

34,
36.

a) und d) eindeutig konstruierbar, b) nicht konstruierbar,

c) konstruierbar, aber nicht eindeutig

-)* Derartige Anderung bei a) nicht méglich; bei b) etwa_
ﬂ- 45° oder d = 6,0 cm; bei d) etwa c = 6,5 cm

u)h.-6,5cn b) b= 12,8 cm c) c = 18 cm d)hc-24cm
etwa 4,9 km 28, etwa 25 m (29 m - 4 m)
etwa 61 m 30.% etwa 4 n

Man errechnet 197 m fir die gesuchte Entfernung.

Die Angabe des Flécheninhalts auf Zehntel Quadratmeter
“genau® ist unsinnig. Sie ist gewiB erfolgt, weil

13 494,5 + 2 = 26 989 Vielfaches von 137 ist.

PQ = 260 m

a) AD < AB< BD < BC < CD (Beréchnung von 4 BAD und < BCD
nach Winkelsummensatz, dann Anwendung der Seiten-winkel-
Relation in A ABD und A BCD)

b) ABCD ist ein Trapez (AB || CD wegen <4 BAD + < CDA
= < ABC + < BCD = 180°)

clz

©

a) 4 b) 12, sémtlich gleich lang, weil die Quadrate ein-
ander kongruent sind.

Jede Raumdiagonale ist léngste Seite in einem rechtwinkli-
gen Dreieck, dessen kirzere Seiten eine Wirfelkante und

c

-

eine Fliéchendiagonale sind. Diese Dreiecke sind kongruent
(nach (sws)), also sind die Raumdiagonalen gleich lang.
d)" ebenfalls 4 Raum- und 12 Fléchendiagonalen;
Raumdiagonalen sémtlich gleich lang;
4 Fléchendiagonalen haben die Lénge der Quadratdiagonalen,
8 die (davon verschiedene) Linge der Diagonalen der Recht-
eckflachen, die den Quader auBerdem begrenzen.
o)* ebenfalls 4 Raum- und 12 Fléchendiagonalen; Raumdiagonalen
sédmtlich gleich lang; bei Fléchendiagonalen 3 “Gruppen”,
4 untereinander gleich lang (jeweils Diagonalen einander
gegeniberliegender Begrenzungsfléchen)
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37.

38.

39.

41,

42,

43.

44,

45,

46,

76

a)

b

-

c

a)

c)

A ABC

Begrindung: Dieses Dreieck ist gleichseitig, Seitenlidnge
sei a.

Die gleichschenkligen Dreiecke ABD, BCD, ACD sind einan-
der kongruent. Ihre Basis ist a, Basiswinkel kleiner als
bei AABC, also auch Hohe kleiner und damit der Fléchen-
inhalt.

Dreiecke ABD, BCD, ACD auch hier kongruent und haben damit
gleichen Flacheninhalt. Wegen der gréBeren Basiswinkel

o o
(Eg—zio— = 70°> 60°) ist die Hohe und damit auch dieser

Flécheninhalt groBer als der des Dreiecks ABC.

nein b) ja c) ja

432 cn’ "
(6 cm - 6 cm - 12 cm)
n.l,, falls ebenfalls
kein Abfall entstehen soll

[[1TH

b) 650 cm>
d) 680 cm®

588 cm> =~ 590 cm>
3

684 c13 =~ 680 cm

Mit Hilfe einer Schnur kénnte iberprift werden, ob die
Diagonalen gleich lang sind.

a)
b)

a)

a)

24,8 m . 18,0 m + % (24,8 m + 10,8 m) . 3 m = 499,8 m

je 1,4 m
18 mm = 0,018 m Niederschlag je 1 nz
Jedes Beet hat 3,5 n2 Fléacheninhalt.

Niederschlagsmenge je Beet: 3,5 IZ - 0,018 m = 0,063 u3 =63 1
Die Niederschlagshéhe entspricht dem GieBen von (etwas iber)

6 GieBkannen pro Beet,

56 cm? (55,5 cm2) b) 990 ca?

8,5 ha b) 1 200 m

2

499,8 . 2,45 M = 1 224,51 M rund 1 220 M

a)

4 m b) 5,6 m

D. Einfihrung in die Gleichungslehre; Proportionalitéat

Lerneinheit D 1: Terme, Gleichungen, Ungleichungen

1.a)5.a=35 b)a+4s=103 c)%.%
d) % = 0,3 e) 2 « x < 13 f)2+-a+2.«b=24cm
g) v =132 h) 1 - 600< 1,8 ca

2. ja: a), b), c) f)
3. Gleichungen: a), b), d), f), 1) Ungleichungen: e), i)

nein: d), e), g)

g) ist eine Kurzform fur zwei Ungleichungen, h) eine Kurz-
form fur zwei Gleichungen.
m) ist eine Kurzform fir eine Gleichung und eine Ungleichung.

Lerneinheit D 2: Gleichungen und Ungleichungen mit Variablen

o 1 a), b) und c) sind Aussagen. a) und c) sind wahre Aussagen,
b) ist eine falsche Aussage.

o2a)x=3 b) keine Zahl c) t = 10
d) n.l. im Bereich Q_ e) b # % f) z.B. a = 1 (jede Zahl)
g) u=2 h) ¢c=0; c=2

o 3 a) keine natiirliche Zahl b) nur x = %

1. a) 5+ 4 <11 b) 4 + 3 <13

34 _3 4 5 2 _ 38
Z=2*3 23" 12
2%-1§>-3§-L§ 1,83 + 0,5> 1,14 + 1,07

3, 2 %4 7, 0| 1,2| 0,4

a) 3 - x = 12 f flw f f f f
b) 4 « x =8 w f|f f f f
) f-x=2 flflw| f| £ ¢ f
d)F-x=1 Flelw| 6] ¢ ¢ f
€) 6,1 + x = 4,9 Fl e 6] £| ¢ f
£) 5,1 + x = 6,3 flf|e| 6] £ w f
9) 3 x=0,6 £l e|f| e[ £ ¢ w
h3.x=03 £ e[f|f] £ w
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3 1 vd ;
3. r 1 ] 5 1,5 3 3 2,5
a) 1< a f f f f w w | w w
b) 2< a f f f f f w | w w
c)a + 3,5<1 f f f £ f f f f
d)a +3,0<10| w | w/| w|w w w | w w
e) 5;'- ca<1 wlw| w|w]| ¢ F | f f
f)2-a>as | fl e[ f]fF| w| wlw]|w
g) 3 - a>2,25 f w f f w w | w w
h) 2 -a>1,5 f w f f w w w w
4. a) Das Doppelte einer Zahl ist 22. Dann ist 11 die Zahl., t = 11
. b) Da die Multiplikation mit 1 eine Zahl nicht andert, ist je-
de Zahl Lésung. L = Q
c) Wenn eine Summe % ist, und ein Summand ist %, dann ist der
andere Summand §- - %— %. x = %
d) % ist die Halfte von %. Also v = 2.
e) Multipliziert man irgendeine Zahl mit O, so ergibt sich
immer O, nie 7. Also gibt es keine Losung. (Ergebnis: n.l.)
f) Ein Produkt kann nur Null sein, wenn wenigstens ein Faktor
0 ist. Also gilt: c = O.
g) Wenn eine Summe 23 ist und ein Summand 5, dann ist der ande-

h)

re Summand 18; also 3 « t = 18. Wenn ein Produkt 18 ist
und ein Faktor 3, dann ist der andere Faktor 6; also t = 6.
Wenn ein Produkt 28 ist und ein Faktor 4, dann ist der ande-
re Faktor 7; also d - 3 = 7, Wenn eine Differenz 7 ist und
der Subtrahend 3, dann ist der Minuend 10; also d = 10.

5. (vergleiche mit der Lésungsermittlung, die in Aufgabe 4 vorge-
schlagen wurdel)

a)L=g c)]_-{:t} e)L-{Z}
oL={3} aL-9

9) L= (3}
fL={z} m L-h%} i) L = [12]

6.a) L={4} c)L={1} o)L ={2:3:57}

b)L=p d) L = {0}
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f)L=g

7.

a) z. B, 2 * x =

»

X + 2= 4; 10 - x = 8

b) z. B, 4 ¢« x = 3; % + % = X; X =

€) z. B, 3 x=4; lg -2 = x; X = 3 2

(2 [ N [7]

d)z.B. 0,2+ x=1,0; 2°*x=1,6; x =6,4: 8
e) z. B, 2+« x=0; x = % - % - %; 2x = 3x

f) z.B. 12+ a +5=0; 0¢a=7

8. Alle Gleichungen haben die L&sungsmenge [6}

Lerneinheit D 3: Lésen von Gleichungen der Form a + x = b

o4

Da die Division die Umkehrung der Multiplikation ist,

ergibt sichi a) 13,  b) 2,5, ¢ &.

Fir die Angabe der Ldsung von Gleichungen werden den Schilern
die Formen L = {...]} und x = ... zur Auewahl vorgegeben.
Im Lésungsheft wurden ebenfalls beide Formen genutzt, nur

daB auf die doppelte Unterstreichung verzichtet wurde.

1.a)L={32} b)L={F] e L={9%} d) La={s}
e) L ={36} f)La={40} g)L={0} h)L=g
2.a)L={3} B L={3} er={] aL={o4}

e)L={76] f)L={0,315} g) L ={28,8} h) L ={7,5}
3.%a)L={7} b)L=Q, c)L={a8} dL={3}
5.% a.x=12,6 6,3+ x=12,6 |:6,3
a.2=126 |32 x = 12,6 : 6,3 '
a=6,3 x = 2
6. b a4 7. b=5Om
8., a) x = % b) t = % c)vs % d)m=vV.0Q

Lerneinheit D 4: Ldsen von Gleichungen der Form % =b

o6

Folgende Uberlegung wird angestrebt: Als Lésung der Gleichung

g = O kommt keinesfalls x = O in Betracht, denn g ist nicht
definiert. Dagegen ist jede andere Zahl L&sung dieser Glei-
chung; denn teilt man O durch eine von O verschiedene Zahl,

80 ergibt sich stets O, Die Lésungsmenge besteht also aus

allen von Null verschiedenen Zahlen. 79



1.0 % b)L=F c)x=3 dL=g

e) x = g f) x = § g) x = % h) x = I%

2.%a) x = gg b) x = % c) ta= % d) t = 0,4

0,5 1
3. a) z. B, 5% = 4; 3% = 12; === z

X
1 3 2 0,5
b) z. B, =% $=3: == =0.75

c) Kein Muster moglich, da die Division durch O nicht erklért

ist.
1_4 10 _40 0,5_2
)z B 327 X7 X7
0 o}
e)z.8. 2.0, 3.0, 2.5
4.% a = 14,4 5.% b -%

s km _ 5 -
6. Viim s-:I.S-E Eh s 37,5 km
(Néherungswerte, deshalb auf 2 Stellen runden! s % 37 km

Abrunden wegen des Sachverhalts.)
7. a), b), f), i), 1), m), n), 0), q): Typa « x = b
e), k). P): Typ 2= b

8.8)x=1,5 b)L=@g ¢c)t=08 d)L=@ e)us=1,6
f) va=1 g) x=1 h) x =2 i) s = 252 k) x = 2

1)L = Q+ m)z=9 n)x= 3 0) x = 17,1 p) x = I% q) a = %

5

Lerneinheit D 5: Darstellen von Zuordnungen in einem rechtwink-
ligen Koordinatensystem

o 7 a) Auf einer Parallelen zur Ordinatenachse. Der Abstand der
beiden Strahlen betragt 1.
Auf einer Parallelen zur Abszissenachse. Der Abstand der
beiden Strahlen betrégt 3.
Auf der Ordinatenachse.
1 1
1. b) (0,5:0), (0,5:5), (0,5:2 %)
1
(1:0),  (1:3), (123
1
(2,5:0), (2,5:3), (2.5:2 3)

80

2. P,(0;0), Py(1,5:2), P3(4;3), P,(2:3,5), P5(0:3,5)
Pg(0:2) P;(1,2:3),  Pg(5,5:0), Pgy(9,5:0), Py0(8:0,5)
Py1(5.5:2,5), P,,(8:2,5), P13(10:4,5),  P,,(4:4,5),
P15(7,5:2,3), P, (7,3:1,8)

3. a) Die Punkte liegen auf einem Strahl, der vom Koordinaten-
ursprung ausgeht,
Wenn die Seitenlénge zunimmt, wird auch der Umfang gréBer.
b) Siehe Lehrbuch, Bild D 4] Die Punkte liegen auf einer ge-
krimmten Linie,
Wenn die Seitenlénge zunimmt, wird auch der Flacheninhalt
groBer. .
c) Die Punkte liegen auf Parallelen zur Abszissenachse.
Wenn die Masse gréBer wird, kann der Preis gleich bleiben.
d) Die Punkte liegen auf einem Strahl, der von dem Punkt (0:1)
ausgeht, '
wenn x gréBer wird, wird auch y gréBer.

4. a) z. B, (5i0). (:20), (1:60) fur den D-Zug

z., B. (0;0), (%:30). (%:30) fur den Personenzug
Beide Linien verlaufen von links unten nach rechts oben.
Eine Linie ist ein Strahl.
Die Linie fir den D-Zug ist steiler als die Linie fur den
Personenzug.

b) far I: (2,5:2), (3,7:3), (5:4)
far II: (0;3), (1:2,5), (3;1,5)
fur III: (2;0,5), (1;1),  (4:3)
far I: Strecke; wenn x gréBer wird, wird auch y gréBer
fir II: Strecke; wenn x gréBer wird, wird y kleiner
fur III: gekrimmte Linie; wenn x groBer wird, wird y kleiner

Lerneinheit D 6: Beispiele fir Proportionalitéat
0 8 b) Peter: 4,34 M; Herr Lehmann: 4,68 M
c) Peter: 6,82 M; Herr Lehmann: 8,58 M

22,5 _ 5. 14,1 . 35,6 _ . 196
°9 TFg-9 fEwves 3g-8.9; BBas,o
MeBfehler verhindern, daB sich gleiche Ergebnisse einstellen.
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a | 3 5 6 2 7 12 8 4 11 9
b |21 35 42 14 49 84 56 28 77 63

o 11 (2;1), (6:3), (10;5), (14;7), (18;9)

a) ja; dimmer y = 3 ¢ x; k = 3 oder k = 3

c) nein; 5% $ % d) nein; 13

a)x-%-y b)kﬁi
1

2
b) ja; dimmer y = 1,5 « x; k = % oder k = 3

SR

3
e) je; dimmer b = % « a; k= % oder k = 3

1
ja; immer y = 4 - x; k = 4 oder k = Z

1. a) Es liegt Proportionalitét vor.
b) Es liegt keine Proportionalitédt vor.
c) Es liegt keine Proportionalitét vor.

2. a) Beim D-Zug besteht zwischen Fahrzeit und Weg Proportionalitét.

b) Die Zuordnung I ist eine Proportionalitét.

Lerneinheit D 8: Proportionalitét in der Praxis

1. a) ja b) nein <c) nein, wenn Mietgebiihr (Grundbitrlg) berick=-

sichtigt wird; ja, wenn dies nicht der Fall ist.
d) nein e) nein

2. a) k = é oder k = 6 b) nein; %—g% =1

2. a)
c) ja; bei gleichem Zuckergehalt der Riiben
1
b) nein; 5992 4 Eéé c) nein; —% L3 % .
3 3.4 8 1.5 Gler K2 3.:)@-2.3—!-k
d) nein; 33 * 57 e) ja; immer b = 1,5¢a; k = 1,5 oder T a

a)

| 3 5 7 9 11 b) x| 3 5 7 9 11

y| 7.5 12,5 17,5 22,5 27,5

b) Der Proportionalitétsfaktor ist die Dichte fir Beton.

c)m=k vez3i.y
m

X
Yy I 15 25 35 45 55

) L3 5 d 9 11 d) x| 3 5 7 9 11 Lerneinheit D 9: Umgekehrte Proportionalitéat
c) x

y |2,25 3,75 5,25 6,75 8,25 yl1.8 3 425466

4, a) a 30 60 90 120 150 b) a 60 120 180 240 390
150 300 450 600 750 b | 150 300 450 600 750
e 1. a) jJa; x « y=1 b) ja; x - y=0,5 c)nein; 3 « 24 6 - 4
a | 200 400 600 800 1000 d) a 50 500 7501000 1250 A )
b | 150 300 450 600 750 b | 150 300 450 600 750 . @

0 13 Aus x ¢ y = 10 entsteht durch Division durch x

y = 10 - %, also y~ %. Daher y proport. dem Kehrwert von x.

c

) Jai x ey =2 b) ja; r - 8 = 0,5 c) nein; 1 + 5 % 15 « 3
: 3. a) Bild D 11
5.a)ml 4 5 7 9 7,5 6,5 n=2-m M| 1 2 3 4 & 24
n| 8 10 14 18 15 13
¥ 5 Nl2a 12 8 6 4 1
b)r| 1,2 2,5 2 2 TE s=4.r b) Bild D 12
s| 48 10 2 8 3

M| 1 3 6 9 12 36
N I 36 12 6 4 3 1
Lerneinheit D 7: Darstellen von Proportionalitét in einem

rechtwinkligen Koordinatensystem
6 8
012 a) y =5+ x; ja b) keine Proportionalitat; + 3

4, a) ja b) nein c). ja (alle Schiler sind gleichermaBen
fleiBig; die Zahl der Schiler ist nicht sehr groB)
d) nein
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Lerneinheit D 10: Weitere Eigenschaften der direkten bzw.
umgekehrten Proportionalitét

o 14 An den von Klaus genannten Eigenschaften kann man zwar
nicht Proportionalitat oder umgekehrte Proportionalitat

erkennen, man kann aber Proportionalitat ausschlieBen,
wenn diese Eigenschaften nicht erfillt sind,

o 15 a) Wenn a ~ b, so existiert eine Zahl k mit a = k « b.
Dann gilt auch b = % - a, also b~ a; é ist Propor-
tionalitatsfaktor.

b) wenn a ~ %. 80 existiert eine Zahl } mit a « b = k.
Dann gilt auch b « a = k, also b~ a

1. Es besteht keine Proportionalitét. Die Begrindung ist falsch.

2. Es besteht umgekehrte Proportionalitét, aber die Begrindung
ist falsch.

3. Es besteht keine Proportionalitét, Die Begrindung ist falsch.

4. Es besteht direkte Proportionalitat. Die Begrundung ist falsch.

a) Keine direkte Proportionalitat; denn z. B. lg% ¥ %g.

Keine umgekehrte Proportionalitédt; denn z. B. wachst
mit x auch y.

b) Keine direkte Proportionalitédt; es ist zwar b = 0 - a,
aber in der Definition wird k # O verlangt.
Keine umgekehrte Proportionalitat; es ist zwar 2 « b = O,
aber in der Definition wird k # O verlangt. 5

Lerneinheit D 11: Verhéltnisse

1.a)3:2 b)4:5 c)1:2 d)3:2
2.8)4:6=2:3 b)F:2=3:5 €) .34
d) 0,84 : 0,36 = 7 : 3

3.a) 1 : 200000 b) 1 : 2500 c) 1 : 20000 d)1: 1000000

4. a) 15mm 2 150 m b) 300 m £ 3 cm
2,3cmn 2 230m 4 km 2 40 cm

15 cm € 1,5 km 1,9 km € 19 cm
10m 20,1 cm

84

5. Zwei Antworten sind mbglich:
(1) Das meiste Geld hat Klasse 6 a erbracht.
(2) Bei Beriicksichtigung der Klassenstérke ergibt sich:
Klasse | 6a 6b 7a ‘7b
M je Schiler| 4,50 4,20 5,00 4,00
Dahach hatte die Klasse 7 a das beste Ergebnis.

6. VR Polen Cssr DOR
1
36900000, 135 15300000, 1, 16600000,

Die DDR hat von den drei Landern die gréBte Bevdlkerungs-
dichte und die VR Polen die kleinste Bevolkerungsdichte.

Lerneinheit D 12: Verhéltnisgleichungen

o 16 Die Gleichung kann man auch so aufschreiben:

g = 2%. also a = 6, b= i% =6, L -{'1}
1. a) wahr b) falsch c) wahr d) falsch
2.8)a - x=b; as=qE b= 3 L={s}
b)-2 = b; a=8, b= 2 L={1}
c)a* x =b; a = T%' b = I%; L= {4}
d) 2 - b a=6, b= 28 L={2}
a . . 1
3.8) 2 - b a=2, b-s; L-{E}
5 i) e f
b) % = b; a=gz b = === L -{ 3}
B3
c)a * x=b; 3-3%-. b=g; L={16}
d) a » x = b; "lf—i' b-4'6; L-{2,4}
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1oy
o

4.8)a - x=b; a=gzo b= g L={s}
b)a-x=b; a=z b= 35 L={9}
SEXRT a=0,4, b= 2s; L ={o,5}
d)a-x=b a=ggor b= gery L ={o,1}
e)2-b; a=0,3, b= 39 L ={0,17}
f)a-x=b; a=3 b= M, L={3,4}

Lerneinheit D 13: Verhdltnisgleichungen bei direkter Proportio-
nalitdt und umgekehrter Proportionalitét

017 2. B, 30 : 1 =60 :2, 30 : 1= 150:5, 90 : 3 = 210 : 7
018 z. B, 1:3 =30 :90, 180 :90 = 6 : 3, 150 ; 210 = 5 : 7

o 19 Die Verhdltnisse ¥ sind alle voneinander verschieden.
é% = 36; Eg =9; l% =4, ...
18 9

020 z,B. 36 :12=3:1, 9:16=6:4 =3

1, a) k = 0,75 b) k = 60 c) k = 3,5 d) k = 5,0

4,8 6,4

b)z. 8. 35 ¥ 25 4

2, a) Es ,gilt Yy~ X

Lerneinheit D 14: Anwendungen zur direkten und zur umgekehrten

Proportionalitét
0 21 Weil die Geschwindigkeit in Kilometern je Stunde angegeben

war.

1,3 X x__.8,0 d infach

o 22 a) IfU =50 und i3 Efﬁ lassen sich besonders einfac

umformen, da die Variable im Zéhler steht.
b) Bei direkter Proportionalitét gapért in dieser Aufgabe
s 1,3 X
zum Verhdltnis Efﬁ das Verhéltnis 5.0
und nicht das Verhéltnis E:Q .

0 23 Bei umgekehrter Proportionalitét gehdrt in dieser Aufgabe
zum Verhdltnis x : 5 das Verhaltnis 15 : 20 und nicht das
Verhéltnis 20 : 15,
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2.

3 8 7,5 15 24
k = 43 129 344 322 645 1 032
k = 47 141 376 352 705 1 128

a) Die Fahrzeit ist umgekehrt proportional zur Geschwindigkeit.
b) 180 km

3.%a) Y"""o o = 75°%; y= 40° & = 70°; ¥ = 50° @ = 65°

a.

5.

10.

11,

12,

13.

14,

15.

b) Keine direkte Proportionalitét, denn je groéBer y wird,
desto kleiner wird x.
Keine umgekehrte Proportionalitét, denn z. B. 30:75 # 40:70.

Zwischen Masse und Kantenlénge eines Wirfels aus Glas besteht
keine Proportionalité&t, denn gg + i%g

6,80 M 6. a) 103,2 kg b) 25,8 kg

a) 240m b) 144 m <c) 80 m d) 480 m

a) Peter 6 Jahre; Ute 18 Jahre
Ute war dreimal so alt wie Peter.

b) Nein, vor 6 Jahren war Ute dreimal so alt, heute ist sie
nur noch doppelt so alt wie Peter.

Keine direkte Proportionalitédt, da die Anzahl der Hefte im

Schrank abnimmt und die Anzahl der ausgegebenen Hefte zu-
nimmt.

Keine umgekehrte Proportionalitét, da z. B, 40-10 ¢ 30-20 ist.
a) 75 1 Benzin b) 2,4.1 U1 ¢) 49,5 1 Benzin; 3,6 1 U1
a) 10 h b)6h ¢c)15h d) 7,5h e) 1,2 h (aber nicht real)

{

a) 9 Schuler b) 8 Schiler ¢) 12 schiler

d) 7 Schiler schaffen die Arbeit nicht in 10 h, jedoch
8 Schiler werden in weniger als 10 h fertig.

a) %% h = 55 min b) %% h = 44 min c) %é h = 33 min

a) 10,5 km b) 17,5 km c) 8,75 km

1,20 M
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Komplexe Ubungen

1.

11.

88

a) x = 23 d)b=% g k=% k) x=24
b) x = 31,5 e) x =0 h) w=96 1)y=82,11
1 51
c) x T f) x = 2,16 i) x = 8 m) z = 55
a) t = o3 d)a=37 g)t=08 k)c=g
b)L=g o) x = & h) b=0,6 1)t =0

7
c) x = 55 f) x = ég i) t = ;% m) a=1,2
a)L=20Q d)t =L g)L=g
+ 18
b) t =5 e)L =g h}x:;
) x=4% f)x=1,75 1)L=g
a) Nein (4 577 ist ungerade)
b) Ja (4 576 ist wie 2 « x eine gerade Zahl)
c) Nein (5238 ist nicht durch 4 teilbar)
d) Ja (36 243 ist durch 3 teilbar)
e) Ja (4 » x und 6 728 sind durch 4 teilbar)
f) Ja (4 524 ist wie 3 « x durch 3 teilbar)
g) Ja (82 584 ist durch 9 teilbar)
h) Ja (462 354 ist durch 2 und durch 3 teilbar)
i) Nein (2 358 ist nicht durch 10 teilbar)
k) Ja (53 436 ist durch 3 und durch 4 teilbar)
1) Ja (621 456 ist durch 8 teilbar)
m) Nein (56 274 ist nicht durch 4 teilbar)
a) 11,9 1= 12 1 b) 31,45 1= 32 1 c) 17 1
1,2 ha b) £ h = 50 min
400 1 wasser je Quadratmeter 8. 84 Tage
a) 42,9 kg=< 43 kg Butter 10, a) 27 h
b) 54,53 ~ 55; 55 1 Milch b) 58 h
a) x : 22 = 12 : 10 : b) Mehr als 4 h, aber weniger
x-12'22=26.4827 als 5 h Verzdgerung
Rund 27 h werden benétigt.

12, a =4,5c¢cm 13, a) 12 m b) fast 16 m 14. nein

15, Bild D 15 a) Mo: 119 km; Di: 138 km; Mi: 128,5 km;
Do: 111,5 km; Fr: 158 km; insgesamt: 655 km
b) Mo: 23,8 1~ 24 1; Di: 27,6 1~ 28 1; Mi: 25,7 1~ 26 1;
Do: 22,3 1”2 22 1; Fr: 31,6 1= 32 1; insgesamt:>132 1

c)v=% s=125ks t=%h

ve1z5.4k .5k

16. 6 Eier (Diese Aufgabe ist nicht real, denn die Legefreudig-
keit von Hihnern kann man nicht durch Proportionalitédten
berechnen, schon gar nicht aus Bruchteilen von Hihnern,
Tagen und Eiern.)

17. a) m~ 8,1 g; m-~¥14,9g b) V¥ 3,7 ca>, V> 18,5 cm>
18. Nach einem weiteren Jahr, also nach 6 Jahren.

19, Geﬁauso lange, also 6 min. 20. 20 cm

21. Nach 6 min hat das Wasser eine Temperatur von 80 °c.

22, a) 909 kg Leinsamen, also etwas weniger als 10 dt Leinsamen.
b) 66 kg Ul, also mehr als 60 kg oder weniger als 70 kg Ol.

23, 228 M Lohn; etwas mehr als 4 h.

24, Nach 2 h legt er 320 km zurick.
FOr 450 m bendtigt er etwas mehr als 10 s.
(0,002 812 5 h = 0,002 812 5 « 60 min = 0,168 75 min = 10,125 s)

25, a) 54 min bzw. 24 min b) 108 min bzw. 48 min
c) 180 min bzw. 80 min d) 90 min bzw. 40 min
e) 144 min bzw. 64 min f) 162 min bzw. 72 min .

26. % h 27.%* 4s kg Pflaumenmus

28. a) 1 min; 80 °C 2 % min; 65 °C 5 min; 48 °C
b) 75°; 1 % min 60 °C; 3 min 45 °C; 5 3 min
29, Aufgabe ist nicht sinnvoll. Daher gibt es auch keine
verninftige Antwort.
89



. 1 6 d .
30 05 cm Hohenunterschied, denn es sind 7 Stufen 41. a) % kg Rotkohl; 1_% 1 Wasser; 2:21_ 1 Weinessig; 6,7 g Zucker:;

40 2
32.a) x| 1 10 15 0 "3 40 b) x| 1 1015n.1. 2 3 33 g Schmalz; 1,7 g Salz; 1 Nelke; % zwievel; §Apfal,
y| 7.5 75 112,5 0o 100 300 y|200 20 3% o 100 300

2 890 _ 289 b) % kg Rotkohl; % 1 wasser; %- 1 Weinessig; 40 g Zucker;

4
3 q "1

" 200 g Schmalz; 10 g Salz; 6 Nelken; 2 Zwiebeln; 4 Apfel
Der Bécker kommt 15 Tage mit dem Vorrat aus,

5 5
34. Verkehrsflugzeug TU 134 c) 2,5 kg Rotkohl; 4 1 wasser; kv 1 Weinessig; 67 g Zucker;
mit Kolbenmotor 333 %- g Schmalz; 17 g Salz; 10 Nelken; 3 é- Zwiebeln; 6,7 Apfel
:) i 000 .zmk 1 7667k 2250 ka2 300 kn (Es wurden hier die rechnerischen Ergebnisse angegeben. Der
& a 3
) 666 3 . 90! km 33750 ke 3,600/ kn Hinweis darauf, daB beim Kochen geeignete Mengen verwendet

c) 2 666 -§ km~ 2 700 km i :gg :' werden, ist hier besonders wichtig.)

2 m
d) 666 3 km & 670 km 3 000 ka
e)l!ss%anISOOkn 4 500 km
f) 2 000 km

35, Radfahrer: 72 km; PKW: 288 km; Schnellzug: 360 km

36. b~ i a-ba=Aai8cn?

z. B.
ainm| 1 2 3 4 9 0,5
binm| 18 9 6 4,5 2 36

37. Ja; Kisten insgesamt 9 515 kg = 9,515 t < 10 t
38, 3375 m = 3,375 km=x~ 3,4 km; 6 750 Schritte

39, a) 84 kg b) 56 Brote

40, Maurer | 1

2 3 .4
Alter 64 16 25 24 (Quadratzahlen
Alter vor 15 Jahren 49 1 10 9 wurden unter=-
strichen)

64 + 16 + 25 + 24 = 129
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